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Nehézségeink
és erőnk tudatában
Az ország úgynevezett „szegényvidé

kei" s köztük a Székelyföld, mely élel
miekben mindig mostohán tartotta a raj
ta élőket, ezidén éhínséggel fenyeget em
bert, állatot egyaránt.

A hónapokig tartó aszály mindent el
pusztított Moldovában épp úgy, mint 
azokban a vármegyékben, ahol az erdélyi 
magyarság összefüggő egységben él.

Emberek, asszonyok és gyermekek tíz
ezrei néznek reménytelenül, kétségbe
eséssel a kapun zörgető tél elé.

A könyörtelen természeti csapással 
szemben minden erőt összefogva fel kell 
venni, a harcot! Országszerte akciók in
dulnak az ínséges vidékek megsegítésére- 
Nincs idő mérlegelni és gondolkozni, 
azonnal cselekednünk kell nekünk is, hi
szen a Székelyfölddel szemben, ahol az 
itt élő magyarság egyharmada él, nekünk 
különleges kötelességeink vannak. Párat
lanul álló társadalmi összefogásra van 
szükségünk, túl minden napi vitán ahhoz, 
hogy csorbítatlan erővel menthessük, ami I 
menthető. Minden becsületes embert át 
kell hogy hasson a veszélynek ebben az 
időszakában az együttérzés, hogy az ínség i 
és éhhalál elleni küzdelmünk eredményes 
legyen.

Amikor arra gondolunk, hogy át kell 
segíteni az irgalmatlan kárpátalji tél hó
napjain őket, a jövendőre, saját jöven
dőnkre gondolunk. Azt mentjük akkor, ha 1 
megakadályozzuk legényeink elbujdosá- 
sát, tanuló ifjúságunk reménytelenségbe 

. süllyedését és különösen a székely lányok, 
a jövő magyar anyáinak szétszóródását- 
Nem járulhatunk hozzá nemtörődömség
ből, hogy jónéhányukból közelkeleti áru
cikk legyen azon az utón, ahonnan vissza
térés soha sincs többé .. . ■ L

Ehhez a munkához azonban nem elég a | ^1°°--
gyűjtögetés, nem elég csoportocskák izo- 
Iáit működése. Nem elég benyúlni a zseb
be és 5—10.000 tejes adománnyal meg
nyugtatni lelkiismeretünket. Meg kell 
szívlelnünk Kos Károly felhívását: itt 
csak egységes társadalmi megmozdulás 
segíthet. Társadalmi és egyházi intézmé
nyeink vezetői közösségi érzésük, munká
juk, erejük legjavát kall hogy adják. Ma
gyar társadalmunk felelős helyen álló 
egyénei kivétel nélkül példát kell hogy 
adjanak a felülemelkedésnek; és az össze
fogásnak ahhoz, hogy valóban teremtő 
kezdeményezés szülessék ebből. Nöszövef 
ségeinkre anyák, gyermekek, leányok 
mentése vár. Az iparos, kereskedő réte
günk, úgyszintén tanügyi hatóságaink az 
ifjak érdekét kell hogy segítsék. Gazda
társadalmunk minden erejét a Székely
föld állatállományának megmentésére 
mozgósítsa. Gazdasági intézményeink pe
dig teremtsenek átmeneti és állandó. jel
legű kereseti lehetőséget a Székely földön.

Ennek az egységnek létrehozása, egész
séges munkaterv kidolgozása céljából hí
vott össze országos értekezletet a MNSz 
központi szociális osztálya. Eredményes 
munkájára amiál is inkább szükség van, 
mert nemcsak az ínség ellen kell harcol
nunk, hanem éberen és könyörtelen szi
gorra] annak vámszedői ellen is. Mert 
ilyenek is akadnak. Panaszok érkeznek 
hozzánk, hogy a kormány által kiutal! 
ínség-gabona szállításának engedélyezé
sét egyes helyeken csak magas vám lefi
zetése után engedélyezik. Tudomásunk 
van róla, hogy egyes állomásokon szállí
tóeszköz csak uzsora áron kapható. 
Tudjuk, hogy a legszebb, legértékesebb 
állatok potom árért kerülnek üzérek ke- 
Zi-re. Tudjuk, hogy egyesek máris gabo
na-uzsorával, csempészettel bonyolítanak 
te üzleteket a késégbccsett néppel. Tud
juk, hogy demokratikus kormányszer- 
veink könyörtelenül járnál: cl veiül: szem
ben, de ehhez szükséges a mi társadalmi 
segítségünk is. Nem 'tűrhetünk félrcállásl 
ebben a kérdésben, de mégkevésbé tiirhe- 
lünk hullarablókat. Nem lehetünk clnc- 
-tssel olt, ahol emberek életéről van szó.

Nem tölthetjük bűnös csodavárással az 
időt, mikor a valóság égetően sürgős 
teendőkre szélit. Népünk jövője, ilt dől cl,

A román és a magyar békeszerződést előkészítő 
bizottságok együttes ülésén véglegesnek mondották ki 

Magyarország határait
PARIS. — Molotov külügyminiszter Paris

ból hazarepült Moszkvába. Moszkvai jelen
tés szerint a szovjet külügyminiszter jelen
téstételre érkezett haza és megszemlélte a 
Japán legyőzésének emlékére rendezett ka
tonai dlszfelvonuiást. A külügyminiszterhe
lyettesek tárgyalásai annyira előrehaladtak, 
hogy a közeli napokban nem Ipsz szükség a 
külügyminiszterek tanácsának összehívására. 
Londoni jelentés úgy tudja: ha mégis szük
ség lesz Molotov távollétében a külügymi
niszterek tanácsának összehívására VI- 
sinszki fogja helyettesíteni a szovjet’ kül
ügyminisztert, A külügyminiszterhelyettesek

Két beszéd és károm
A párisi békeértekezlettel és a Bizton

sági Tanács washingtoni üléseivel párhu
zamos események közül két nagyfontos- 
ságu beszédet és négy véleményszerü ma
gyarázatot kell kiemelnünk, amelyek erő
teljesen rávilágítanak a pillanatnyi nem
zetközi politikai helyzetre.

A békeértekezletnek egyik igen sokat 
vitatott kérdése a jóvátétel, amelyet Né
metország volt csatlósállamainak fizet- 
nick kell. Az erre vonatkozó viták közül 
magasan kiemelkedik az a beszéd,- ame
lyet Molofov mondott el az olasz béke
szerződést előkészítő gazdasági bizottság
ban, ahol az ausztráliai kiküldött kétség
bevonta azt, hogy a Szovjetuniónak joga 
van 100 millió dolláros jóvátételhez.

Molotov beszéde elején rámutatott ar
ra, hogy a négy külügyminiszter tanácsán 
senkinek sem jutott eszébe kétségbe von-

jóvátételt követeljen Olaszországtól és 
nem sokalta az összeget sém a másik há
rom nagyhatalom, sem pedig Olaszország 
kiküldöttje.

— Kinek az érdekeit- képviseli hát az 
ausztráliai kormány, amikor ezen az ér
tekezleten kétségbevonja a Szovjetunió
nak azt a jogát, hogy Olaszországtól jó
vátételt kérjen? Nyilvánvaló, hogy az 
ausztráliai megbízott olyanok nevében 
beszél, akik nem Olaszországot sajnálják, 
hanem a Szovjetunió gyors újjáépítése elé 
akarnak akadályokat gördíteni.

— A szovjet kormánynak — folytatta 
Molotov — volt már alkalma, hogy meg
győződjék arról: a,'különböző kormányok 
nem mindig képviselik népeik akaratát. 
A postdamj értekezleten két hét alatt a 
legsúlyosabb kérdések nyertek megoldást, 
csak azért, mert a kiküldöttek személye 
megváltozott. Megváltozott, mert az an
gol nép akarata megváltoztatta a parla
ment és a kormány összetételét és meg 
kell állapítanom, hogy az uj kormány uj

Vasárnap tartották meg Görögország
ban a népszavazást az állam formájára 
vonatkozólag. A szavazatokat még össze 
sem számolták, amikor Gontas tábornok, 
belügyminiszter vasárnap este bejeién [et
te, hogy az ország uj államformája nem 
a köztársaság, hanem a királyság lesz: 
„a görög nép döntése szerint". A tábor
nok felszólította a görög népet, hogy „a 
népszavazás végeredményének közzététe
léig minden ünnepléstől tartózkodjék".

Az Agerpress athénj jelentése arról szó
ból be, hogy az utóbbi hónapokban a kü
lönböző rendszabályok folytán a mon- 
archo-fasiszta görög kormány 5791 em
bert ölt meg, -1000 embert kivégeztetott, 
415 embert, megsebesítettek, 644-ct megkj- 
noztak, 121G-oi deportáltak cs 3912-öt 
letartóztatlak. A görögországi terrorról 
a „New Statsman and Nation" című an-
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czc/ccn a keserves mindennapokon. Aki 
ma mást hirdet, aki hátat fordít, népünk 
tényleges jövőjének ellensége, hiába szol
gái légvárakkal, számára.

egyébként folytatják a beérkezett módosító 
indítványok tanulmányozását.

A Rador jelentése szerint hétfőn az ösz- 
szes bizottságokban folyt a munka. Délelőtt 
az olasz poétikai és területi bizottság a 
francia—olasz határ és Venezia-Giulia kér
désével foglalkozott. Délelőtt kezdte meg 
munkáját a balkáni államok és Finnország 
gazdasági bizottsága és a katonai bizott
ság is.

Délután került sor az olasz békeszerző
dést előkészítő gazdasági bizottság munká
jára, valamint a román és a magyar béke
szerződést előkészítő két bizottság együttes

kiküldötteivel sokkal könnyebben egyez
tünk meg.

Ezek után Molotov rámutatott arra, 
hogy a fasiszta háború következtében a 
Szovjetuniónak több mint 31.000 ipari 
üzeme pusztult el és 4 millió munkás 
vesztette kenyerét. — Ezzel szemben — 
folytatta — az Északamerikai Egyesült 
Államok ipara a háború ideje alatt annyi
ra kifejlődhetett, hogy a termelés idáig 
még nem tapasztalt méreteket öltött.

— Azok, akik valóban komolyan veszik 
a háborús sebek begyógyitásának a szük
ségességét, megértették, hogy a Szovjet
uniónak mindent el kell követnie a gyors 
újjáépítésért- Csak az ausztráliai ^küldött
ség és azok, akik ezt a küldöttséget irá
nyítják, nem akarják ezt megérteni, ho
lott a Szovjetunió küldöttsége elvárta 
volna mindenkitől, hogy lehajtott fejjel 
hallgassák azokat az iszonyú vesztesége
ket, amiket ennek az országnak a fasisz
ta háború okozott, különösen miután egé
szen csekély jóvátételt követelt.

—> Mi azonban — fejezte be Molotov — 
nem sokat alapítunk azokra az összegek
re, amelyek a jóvátétel fejében a Szov
jetunió újraépítéséhez hozzá fognak já
rulni. Mi a sztalínj ötéves tervben bízunk. 
Mi a magunk megfeszített munkájával 
akarjuk újraépíteni a mi népi gazdasá
gunkat.

Molotov nagyhatású beszéde után Vi- 
sinszkj a következő adatokkal bizonyí
totta azt, hogy a Szovjetunió — amely 
pedig az összes országok közül a legtöb
bet szenvedett — aránylagosan a legki
sebb jóvátételt követeli. Mig a Szovjet
unió 100 millió dollárt kér Olaszország
tól, Egyiptom 500 milliót, Mexikó 50 mil
liót, Görögország pedig 2 és félmilliárd 
dollárt követel jóvátételként Olaszország
tól.

— Van ezen a világon ember, aki elhi
szi, hogy Egyiptom ötször annyit szenve
dett, mint a Szovjetunió, vagy Mexikó <

Mi történt Görögországban vasárnap?
goi hetilap igy ir: „A királypárti szerve
zetek hónapok óta rémuralmat gyakorol
nak a falvakban szerte Görögországban. 
Az országban nyíltan dühöng a terror és 
kétségtelen, hogy a szeptember elsejei 
népszavazás eredménye csali egy lehet: a 
királyság visszaállítása.

Újabb párjsi Rador-jclcntés a görögor-

A svéd—amerikai jegyzékváltás
Azzal a jegyzékvál lássál kapcsolatban, ] 

amely az amerikai Egyesült Államok cs ’ 
Svédország között a szovjet—svéd keres
kedelmi szerződés ügyében lezajlott, a 
svéd rádió és a svéd lapok éjeshangu 
magyarázatokat közölnek. A lapok meg
állapítják, hogy az amerikai kormány 
jegyzéke tiltakozott az újonnan létrejött 
svéd—szovjet kereskedelmi szerződés el
len és azt hangoztatta, hogy a kétoldalú 

iiWére. Az Agerpress jelentése szerint a 
román küldöttség vezetője hétfőn elmon
dotta beszédét, miután, a magyar küldöttség 
szószólója már a szombati együttes ülésen 
benyújtottá előterjesztését. A szombati ülés
ről az Agerpress a jugoszláv Tanyug hir- y 
sEolgáJtati irodára hivatkozva a következő
ket jelentj: A két bizottság Sztankovics dr. 
jugoszláv megbízott elnöklete alatt ült össze 
és megállapította Magyarország határait 
Ausztria, Jugoszlávia és a Szovjetunió felé 
majd megsemmisítette a bécsi döntést és a 
román—magyar határt az 1S40 előtti vona
lon állapította meg.

«

felerészt annyit szenvedett, mint a Szov
jetunió? Azt hiszem — fejezte be Vi- 
sinszki —, ilyen ember nem akad ezen a 
világon,

A két felszólalás után a bizottság úgy 
döntött, hogy albizottságot küldenek ld, 
amely megállapítja, hogy Olaszország 
melyik országnak mennyit fizessen. Kivé
tel a Szovjetunió, amelynek a 100 millió 

- dolláros jóvátételi követelését az albi
zottság jelentéseitől függetlenül jogosnak 
mondották ki.

A különböző' nemzetközi eseményekhez 
fűződő vélemények s magyarázatok közül 
elsősorban a franciaországi eseményekről 
szólókat kell kiemelnünk.

A francia szocialista párt több mint 
kétharmad szótöbbséggel leszavazta eddi
gi vezetőségét és helytelennek mondotta 
ki a párt lapjának, a „Le Populaire“-nek 
jobbra hajló vonalvezetését is. A jelenté
sek szerint León Blum, a pártnak külö
nösen a spanyol'ügy miatt még a 40-es 
évek előtt levitézlett vezetője szenvedé
lyes hangú beszédben szállt sikra a veze
tőség politikája mellett. León Blum, aki 
egyébként jelenleg a „Le Populaire" fele
lőse, nem tudta meggyőzni a francia szo
cialistákat, akii: megállapították, hogy 
pártjuk vezetősége és lapjuk a reakcióval 
megalkuvó politikát folytatott. Le kellett 
mondania a párt főtitkárának, Mayer- 
nek is.

A különböző lapvélemények ás magya
rázatok egyhangúan megállapítják, hogy 
a szocialista párt vezetőségének bukása a 
szocialista és a kommunista pártok kö
zötti szorosabb kapcsolatokhoz fog vezet
ni. A budapesti rádió párisi munkatársá
nak jelentése alapján valószínűnek tart
ja, hogy a francia szocialista pártban 
előállott uj helyzet kormányválságot is 
eredményezhet, mert, a két munkáspárt 
valószínűleg nem a Bidault-féle katolikus 
néppárttal, hanem a radikálisokkal fog 
együtt működni.

szági népszavazáshoz azt a magyará
zatot fűzi, hogy az ország több részén 
összecsapások voltak a demokraták és a 
kormánycsapatok között, a „Pravda*'  pe
dig arról számol be, hogy a terrorcselek
ményekben — különösen azokon a vidé
keken, ahol nemzetiségek élnek — angol 
tisztek is resztvettek.

kereskedelmi megállapod,ír.ok akadályoz
zák a szabad kereskedelem kialakulását.

A svéd lapok ezzel szemben hangoztat
ják, hogy éppen az amerikai á 1 iáspon| ez., 
amely a különböző államok kereskedelmi 
szabadságát korlátozni akarja és éppen a 
szabadkereskcdclcm szellemében kötötték 
meg a szovjet—svéd kereskedelmi szer
ződés). A lapok egyhangúan me 
ják, hogy a;: Egyesüli Államok 
szág be,ügyeibe akart avatkozni <v;c| a 
jegyzékbe1. Ezt pedig nz egész ived kőz- 
vé 1 >■ mény visszautasitotta.

r.ili.ipii-
Svédor-

Fal kell ismernünk a kötclcsscglcljcsitcs
döntő pillanatát, teljes tudatában nehéz
ségeinknek, de tudatában erőnknek is.

DÖRY. ERZSEBET,



Székelyföldi turista, fegysetek

Bálán bánya, Szentdomokos, Felesik, Átesik, 
Fusnád-fürdő és Szent Anna-tó

és 
la- 

a 
az

Az 1500 méter magas Egyeskötöl délután 
gyalog indultunk le s mósfé] óra alatt a 
meredek turista-ösvényen leértünk Balán- 
bányára. A rézbánya jelenleg is szünetel. 
Az ember elcsodálkozik azon, hogy e bánya 
munkásai, akik ilyenkor nem dolgozhatnak, 
miből is élnek? Szántóföld e keskeny völgy
ben a’ig akad, nagyobb fakitermelésre sem 
alkalmas e hely mer» errefelé többnyire ut- 
talan meredek hegyoldalak vannak és sok a 
mészköszik'.ás terméketlen terület. Nap
számra járnak g akinek állata van, az fu
varoz. Újabban pedig lendületet vett a 
balánbányai fafeldolgozó üzem.

Egyébként ügyes és élelmes kezdeménye
zéssel a telepet üdülőhellyé is lehetne vará
zsolni. Szép a fekvése és épp a Ba]án- 
bányai havasoknak elnevezett Nagyhagy
más—Egyeskő—öcsém és Térkő gyönyörű 
sziklás oldalfalai alatt fekszik. Itt az Olt is 
már akkora, hogy duzzasztóval az üdülők 
számára kis fürdőmedencét is lehetne ké
szíteni. Ezenfelül számtalan szép kiránduló
helynek központjában fekszik, így néhány 
kilométerre van az Olt és a Maros for
rása is.

Szentdomokosra menet utunkba esett a 
Pásztorbükk nevezetű hegy, amely arról hí
res, hogy tetején egy esztenában ölte meg 
két szentdomokosi székely ember (1599-ben) 
Báthory Endre bíborost, Erdély 'akkori fe
jedelmét. Ennek emlékére kápolnát és egy 
nagy fakeresztet állítottak. E gyilkosa ágért 
kiátkozta az egyház az egész falut s azóta 
ijrnak az említett kápolnához minden tv 
november 1-én búcsúra.

Az útról vissza-visszateklntgettünk a 
svájci látképekre emlékeztető pazar csillo- 
gásu hegyekre, amelyeknek mészkőszikláit 
a lenyugvó nap sugarai éppen bearanyoz
zál:. Még világosban beéritek a községbe. 
Hétezer lakosa van s egyike a legszaporább 
székely községeknek, de talán az ipari fog
lalkozást űző is r> legtöbb benne, mert 
kicsi a határa, a nép abból megélni nem 
tud.

Beesteledett s villanyt gyújtanak, ami bi
zony a székely falvakban nem nagyon voit 
szokásban. Megtudjuk, hogy a községnek 
messze vidékeken irigyelt szövetkezete van, 
annak van villanytelepe, fűrészüzeme 
malma. Ez foglalkoztatja a földnélküli 
kosokat, ad nekik megélhetésit s most 
takarmányhiány idején az szerzett be 
állattartó gazdáknak más vidékről szé
nát is.

Szóba,állunk egy-egy gazdával, ak;k szi- 
, vesen mesélik háborús és háború utánj él

ményeiket. Csodálják, hogy Kolozsvárra is' 
eljutott annak a Kire, hogy 1944 őszén mi
lyen kegyetlen vérengzést rendeztek e falu
ban a Maniu-gárdisták. Mostani nyomorú
ságos helyzetüket is elpanaszolják, a szá
razságot, az erdőégéseket és a harmadára 
csappant állatállománnyal várható bajokat 
és az általános szegénységet.

Szívásén elbeszélgettünk volna még e 
törekvő község derék népével, de élőre meg
állapított útitervünk szerint vonatra kellett 
ülnünk, hogy Tusnádfürdőt is felkeressük. 
Útközben a vonat ablakából mint az egy
másba fűzött gyöngyszemek következtek a 
szinte egymásba települt felcsiki községek. 
Már az elején meglátjuk Szenttamás ér
dekes gótikus csonka templomtornyát, 
amelly a falu feletti dombon egymagában 
Éli Ű0 ezzel elárulja a faitó régi telephelyét. 
A reggeli napsütésben szépen csillogtak a 
nyitott márványbányák, amelyeknek törme- 
lékkövelböl rakják ld e szegény vidéknek 
országutjait. Majd Karcfalva festői külsejű 
gótikus temploma, különálló tornya és ma
gas köralaku vártája következik.

Dánfalva és Madaras községek mellett 
visz el a vonatunk. Mindkét falu lakossága 
fazakaasággal is foglalkozik s ezért járja 
az a mondás, hogy: „Ez a falu Madaras, 
ho] a pap is fazakas". A következő látvá
nyosság a hatalmas méretű rúkosi erőd
templom, amely egy magas dombról büsz
kén hirdeti a székegység dicső múltját és 
magas színvonalon állott műveltségét. Rö
vid pár perc múlva a madifa;vl veszede
lem vértanúinak' emlékére emelt turujinada- 
raa emlékművet pillantottuk meg. Ez a lát
vány felidéz; bennünk a 400 éves osztrák 
elnyomás keserű emlékeit.

dicső, majd Csiks»zer^'’a következik. 
Szentsjmon állomásán véletlenül hosszabb 
Ideig várakoztunk s Így r.'.kaúmunk volt az 
ott négy év előtt épült modern keményítő
gyárai megszemlélni. Fz e gyúr volt hiva
tott az alcMkl burgonya-, vagy ahogy a 
székely mondja, pH yóloife.; eleget ledol
gozni. S ma áll a gyúr, mert a szárazság 
mi.Mt még a laltf^iág élelmezésére sincs 
elegendő burgonya.

Végre kút órai vasúti döcögi.;; után a leg
nagyobb dóll hötóglrcn, a hüviw fcnyöcrd/ílc- 
től övezett ira'ú tusnádi völgyszorosba érünk 
te boldogan hagyjuk ott a tikkasztó leve
gőjű vomitl kocsikat a tusnádfílrdől álló- 

másoii' Rengeteg a leszálló utas, de még 
többen a várakozók. Ezek többségében csak 
fürdővendégek, akik szórakozásból kisétál
nak a vonatok érkezeséhez. Megkóstoljuk a 
friss vasas bvi vizet é« jó étvággyal látunk 
néki az ebédünk elfogyasztásához. Délután 
a békebeli hangulatot visszatükröző fürdő
telepet tekintjük meg és egyet-mást ■te
vásárolunk, ámbár az árait igen borsosak. 
Ez a fürdőte-jcp szerencsésebb volt a töb
bieknél, nagyobb pusztítást nem szenvedett, 
mert sok állandó lakója van s azok meg- 
vériték a nyaralókat. Kipróbáljuk a gőzölgő 
kéngödrök gyógyhatásút, többen pedig a

KOLOZSVÁR. — Szombaton tartotta a 
MNSz kolozsvári női szervezete beszámoló, 
ját a nemrég Temesváron lezajlott első or
szágos magyar női kongresszusról.

A nagygyűlést Rácz Teréz nyitotta meg, 
majd Sztics Margit központi végrehajtóbl- 
zottsági tag beszélt.

— Ez a kongresszus a mi erőpróbánk volt 
és büszkén elmondhatom, hogy bebizonyítot
tuk erőnket. Közel ötszáz kiküldött gyűlt 
össze az ország minden részéből, 
vállaljon építő munkánkból és 
fokozottabban kivegye részét a

hogy réseit 
a jövőben 

demokrá.

Sepsissentgyőrgy asszonyai SBÜlőottkont lélesileíteh, 
Zsihölgye — Lupény—Resiea női szenet termellek,,.

— A hazatérő foglyok megsegítésében fo
gott össze először a város és a falvak ma
gyar asszonya. Hisszük, hogy barátságuk 
most már elszakíthatatlan kötelékként buz
dítja őket tovább a harcban. Sepslszent. 
györgy magyar asszonyai szülőotthont te
remtettek a semmiből. Temesvár asszonyai 
arról számoltak be, hogy a megyében 70 
magyar iskolát segítenek. A lupényi, petro- 
zsényi kiküldöttek könnyes szemekkel mon
dották el, hegy már 
iskolájuk. Zsilvöígye, 
asszonyai elmondták, 
téve dolgoztak, hogy 
hossenek és ezzel részt vegyenek az ország 

felépítésében. Majd elmondotta azt 
lelkesedést és hálát, amivel a kon- 
magyar 
országos

nekik is van magyar
Lupény és Resíca 

hogy éjt-napot eggyé 
több szenet termel-

mielőbbi 
a kitörő 
gresszua 
Gyárfás

as3zonyai fogadták Kurkő *
MNSz-elnököt.

EO

Ha Nagybányát, a müvészvárost — a fej
lődő nagy bányaiparáért — előszeretettel 
nevezik a jövő iparvárosának, akkor — a 
Nagybányától hat kilométerre fekvő — Al- 
sófernezelyről, ahol a hatalmas kohómü zú
gásától visszhangzik a völgy s munkások 
százai keresik a mindennapi kenyeret, bát
ran elmondhatjuk, hogy á jövő ipartelepe.

A Nagybányától Alsófernezely felé szű
külő völgyben szuszogva kapaszkodik fel
felé vonatunk. A vasúti töltés mellett kris
tálytiszta patak bukdácsol, a haragos ked
vében odahordott hatalmas kövek között, s 
az erős napsütésben ezüstösre szürkült 
zsindelyfedelü házak húzódnak meg szelíd 
békességben. Karcsú templomtorony s a 
kohó füstölgő kéményei, hatalmas felkiáltó
jelként vonják magukra a figyelmet s a 
háttérben a gyönyörű Rozsály csúcsa őrkö
dik a távoli völgyek nyugalma felett.

Kőbányák rubbantása harsogja túl a ko
hót 13 néha, omlik a drága építési anyag, a 
kő. Magas hegycsúcsokon át, merész, kar
csú oszlopokon sodronykötélpálya, kasok 
jönnek, suhannak el egymás mellett a hihe
tetlenül mély völgyek felett.

Fenn a hegyeken favágók serénykednek, 
dűlnek a büszke szálfák, facsúsztatók csat
tognak, a kanyargó lparvasuton pöfékelő

i ■rrrffff.iriiT—

>Simou keretlegésay és Silkermcuii 
parancsnok büvtperében szeptember 7-ém 

hirdetnek ítéletet
KOLOZSVÁR. —■ Az ité|őtábiáiiuk u 

háborús bűnösökkel foglalkozó tanácsa 
újabb tanukat hallgatott ki Simon László 
kcretlegény és Silbcrman Izrael volt ti- 
raspolj gettó alparancsnok búuűgyében. 
Simon László, aki nemrég rocgszköit a 
fogságból, önként jelentkezett tárgyalá
sára, A beidézett tanuk nem tudtak újabb 

Csukás-tó strandfürdőjében hütik le magu
kat. Este mint csendes sétálók figyeljük a 
vendéglők mulatozó közönségét s megálla
pítjuk, hogy némely vendégnek egynapos 
nyaralása többe kerül, mint a magunkfajta 
tisztviselő ember egyhavi fjzetése. Ha nem 
is nézzük irigységgel és rokonszenvvel az 
életet habzsoló költekező feketézőket, egyet 
azonban már megállapíthatunk magunkban: 
hogy a Székelyföldnek ezzel az !c :gcr.for- 
galommai is növekszik a jövedelemforrása. 

Reggel a Szent Anna-tónúl két kellemet
len meglepetés ért. Az egyik, hogy a tavat 
körülvevő hegyperem fenyőfáit egy hirtelen— , , ——

Ha nem teremtjük meg a magyar egységet, nem lesz 
; jogunk élvezni a békét

— mondotta Szües Margit a ÜIXSs női szervezetének kolozsvári nagygyűlésén
ciáért és nemzetiségi egyenjogúságunkért 
folyó harcból. A jelentések hű tükörképét 
nyújtották annak, hogy asszonyaink komo
lyan és felelősséggel dolgoztak. Milliónyi 
hadifoglyot láttak el élelemmel, gyógyszer
rel, szállással. Arad megye 3 millió lejt köl
tött gyógyszerre, a bihariak arról beszéltek, 
hogy fogadták a fasiszták által elhurcolt és 
most hazatért 15—10 éves leventéket. Mini 
a saját gyermeküket ápolták, dédelgették 
ó'ket, sürgönyt küldöttek a gyermekek 
szüleinek és együtt Örvendtek az anyák, 
kai.

I

— Ha nem teremtjük meg a magyar egy- 
. séget — mondotta végül — és nem veszünk 
részt a közös harcban, nem lesz jogunk 
arra, hogy élvezzük a békét — mondotta.

Szűcs Margit beszéde végén Székely Gyu
la szerkesztő a MNSz elődjének, a MADOSz- 
nak régi küzdelmeiről beszélt, majd a fel
szabadulás utáni időkre tért át.

— Egeresen magyarokat gyilkoltak, a 
Székelyföldön magyar vér hullott a porba. 
1944 októberében halálos rettenetben éltünk. 
Egy nevet emlegettünk, egy név röppent 
fel valahonnan Délerdélyből. A Kurkó Gyár
fás nevét suttogták a halálra rémült ma
gyarok, annak az embernek a nevét, aki 
kiállt a magyarságért, hatóságtól hatóság
hoz járt, kiáltványt bocsájtott ki és harcos 
társaival együtt megakadályozta a további

S3 ra mr

kismozdony szállítja, gyűjti végeláthatatlan : 
rakásra a fát.

Idegen szemlélőben, a hegy oldalára erösi- ' 
tett, gumitömlő hatását keltő körszelvényű 
vízcsatorna halad át itt, amelyen a távoli 
havasok vizét összegyűjtve, az ipartelepek 
vízszükségleteit látják el.

Ez .Alsófernezely.
Száz és száz munkás él itt, ki favágó, ki 

bányász, ki kohómunkás vagy egyéb mun
kával keresi a mindennapi életet. A telep 
fejlődik. Üzemépületek épülőfélben vannak, 
a modern berendezésű munkásfürdőt a kö
zelmúltban adták át rendeltetésének. A 
zúgva, füstölögve dolgozó, kormosfalu ko
hót templomok, iskolák, kisdedóvőda, kul- 
turház és sok más egyéb, nevelést szolgáló 
épület veszik körül, baráti egyetértésben.

A lüktető, mozgalmas élet mindennek len
dületet ád, mindenki dolgozik, minden él. 
Keresztes Károlytól, az alsófernezelyi mü- 
kedveio-gárda egyik tágjától megtudom, 
hogy a friss ütemű munkautáni szabad idő
ben eleven szervezeti, egyesületi, kultur- 
munka folyik. Lelkesedve meséli, hogy a 
közelmúltban — Kiss Jánosné tanítónő be
tanításában — Zilahi Lajos egyik színmü
vével Nagybányán, Felsőbányán és. Erzsé- 
betbúnyún történt vendégszereplésük aikal-

<

részieteket mondani a vádlottak múltbeli 
magatartásáról.

Stanescu táblai főügyész a vádlottak 
súlyos megbüntetését, a védelem a fel
mentésüket kérte. Az Ítélőtábla tanácsa 
az itclíj kihirdetését szuplcmber 7-én 
reggel fél 9 órára tűzte ki.
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szélvihar leseperte, pedig ezek nélkül régi 
szépségét és varázsát e tó elvesztette. A 
másik pedig az, hogy a tó melletti cstecs 
l:;s turista mcnedélrház, amely három év
tizeden âț szeretettel fogadta a híres tó 
vendégeit, néhány nappal ezelőtt vigyázat
lanságból leégett Mikor fog sor kerülni 
arra, hogy Lárárfalva közbirtokossága ■S’, 
menedékhúzat építsen és a kidőlt fenyőfák 
helyett újak nőjenek? Elvesztette varázsát 
ez a vulkáni kráterben keletkezett szard 
szépségű tengerszem, amelynek keletkezé
séhez. Orbán Balázs szerint, a környező la
kosság érdekes legendát szőtt. Lehet, hogy 
a fóban lakozó vizitündérek haragudtak 
meg a földön békétlenségben és gyűlölkö
désben vergődő emberelőre s ezzel bosszul
ták meg magukat.

De áll még a tó partján Szent Anna ká
polnája, őt kérjük meg. hogy engesztelje 
k; az alvilági tündérek haragját.

VAMSZER GÉZA

A Maniu.gárdiistákat kivon- 
de ügynökeik itt maradtak 
még ma is. Magyar cinko- 

izgatnak és bujtogatnak 
ismét

vérengzéseket, 
ták Erdélyből, 
és 'itt vannak 
sóikkal együtt 
most, hogy megbontva sorainkat, 
szétszórhassanak és gyilkolhassanak.

Beszéde során arra kérte az asszonyokat, 
hogy a férfiak oldalán haladva vegyék ki 
részüket ők is a küzdelemből.

Szilágyi Gizella Várnai Zseninek „Szavazz, 
hatalmas szavazó" elmü versét. Nemes Kató 
pedig Ernőd Tamás ,,Kitől kérjem számon" 
cimü versét szavalta el nagy sikerre]. Szé
kely János, a MNSz helyi szervezetének tit
kára rövid beszédben ismertette a magyar 
nők mai kötelességét, Platz Kálmánná a ko
lozsvári asszonyok nevében mondott köszö
netét Szűcs Margitnak és a MNSz vezető
ségének a magyar nép és Így a magyar nők 
érdekében is kifejtett munkásságáért. Arra 
kérte a jelenlévőket, hogy a közeli napokban 
nagyszámban érkező hadifoglyok ellátására 
megindítandó gyűjtésben tevékenyen vegyék 
ki részüket.

Szűcs Margit felolvasta a temesvári női 
és ifjúsági szervezetnek küldendő üdvözlő és 
köszönő távirat szövegét, majd Rácz Teréz 
bezárta a nagygyűlést.

A méltó Íreretek között megtartott kon
gresszusi beszámoló nemcsak hogy növelte 
a nemrég lezajlott kongresszus jelentőségét, 
de megerősítette és buzdította a kolozsvári 
magyar nőket népükért kifejtett munkájuk
ban.

ag’awsS teremt 
mával milyen szeretettel fogadták minde
nütt. Most újra készülnek és még távolabbi 
helységekbe akarnak elmenni vendégszere
pelni. Tőle tudtam meg, hogy a MNSz if
júsági csoportja — Molnár István vezetése 
alatt — minden kedden és csütörtökön vita
délutánokat tart s a vitaelőadásokat az Író
gépen sokszorosított „FERNEZELYI HÍR
ADÓ" közli, amelyben a hozzászólásokon kí
vül a helyi eseményeket és az ifjúság prob
lémáját is taglalja a lap. Minden egyesület
nek, szervezetnek könyvtára van és állan
dóan uj könyveket szereznek be.

Rettegi Elemérrel beszélek még néhány 
sz'l, aki örömét fejezi ki, hogy munkájuk 
iránt érdeklődöm. Alsófernezely bizakodva 
beszél uj fejlődési lehetőségeiről és bízik 
lankadatlan munkájának sikerében.

A vasútállomáson vonatra várva megszó
lítok egyet a fát rakó emberek közül:

— Hogy vannak? Mi újság? Hogy megy 
a munka?

— Megvagyunk — mondja röviden. — Ej
nye, mondom, hiszen maga széke.y em
ber, megismerem a beszédjéről. Hova való?

Elmeséli, hogyhát sokan vannak még, Itt 
dolgoznak — s a kohó felé mutatott, van
nak csíkiak, udvarhelymegycíek s egyéb fe
löl is. Megtelepedtek itt a nagy hegyek te
vében, ki a Hargitát, ki meg a GyergyM 
havasokat vagy a Bekecs csúcsát látja s 
völgyet körülzáró hegyekben

— Jól megvagyunk — vallják ók 1?. é’
dolgoznak, hogy a szegénység ne tudjon ki
fogni rajtuk. És a hasonló tízezrek meg tj • 
ezrek építő munkája nyomán Erdély. 
fellendül az élet. SLLA DANI

KsmSsurg, Unsó-uíca 3 s"» 
Tanífiványlkiképxss!
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GyafcsrtaSí készíteti, méh? gg ifjúság minden kérdését

Az ifjúság a jelenlévő elnököt

MAROSVÁSÁRHELY. — Kiküdött mun- 
j-U-íraiiik jelentőse: A Marosvásárhelyen 
megkezdett országos MNSz ifjúsági kan- 
grxszus augusztus -31-én a Kutturpa’ata 

Ina-ytermíben második napi munkaprogram- 
járak megvalósítására üW össze. Az érte- 
Ijjjeten Knrkó Gyárfás országos elnök is 
résávett.
Iwssasari meleg ünneplésben részesítette.

Lőrincz László központi végrehajtőbízott- 
t sígi tag, az értekezlet elnöke megnyitója 

egymásután jelentkeztek szólásra a 
Kgönbözö vármegyék kiküldöttei. A felszó
lalók első csoportja a MNSz-ífjuság irány- 
vamlát rajzolta fd. Egyhangúlag amellett 
Lajták állást, hogy az ifjúság lelkületé- 
tőí és sorai közül tűvoíítsanak el minden 
„jmn érzületen) illetve megmozdulást, ame
lyet a sovinizmus sugall. Ama óhajuknak 

határozott hangú kifejezést, hogy 
felekezeti ifjúsági egyesületeink minden 

1 . ÍJW tagja sorakozzék fel a MNSz Ifjai 
Ifcé. Arra van szükség, hogy- aa ifjúság 

/xr&túáyon és ez a politika demokratikus 
ffegyen.

A felszólalók második része a kenkrét 
v tísmivaiékra mutatott rá és ezek közölt 
/S^önösen kiemelkedett gyakorlati utmuta- 

/tósával Faál Árpád egyetemi hallgató, ko- 
lozsváií kiküldött indítványa, hogy a ma
gyar ifjúság minden árnyalata és társadalmi 
t&ege tejjes erejével bekapcsolódjék a moz. 
gartmba. A népfőiskolák felállítása körüji 
teendőkre mutatóit rá, amelyek különösei 
3 földműves ifjak részére elengedhetetlenül 
sulis-égések. Benkő Samu egyetemi hall
gató kéne, hogy a CASBÍ alá eső volt főúri 
iaílályok köziú bocsássanak a magyar if- 
jsság rendelkezésére annyit, amennyi a 
sia'dskolák felállításához szükséges.

■— Ott ahol eddig főáraink dőzsöltek és a 
nép íjait sz'potyozták, ott nyilának .meg 
most a felszabadult uép nevelését szolgáló 
jt&Jtaszhu iniiétemélnyoki f— mondotta.

Kocsis Gyua érettségiző diák a fajuravelö 
mifflkát hangsúlyozta, amely különösen a 

I tsSd ifjúság megnövelését kell hogy célozza. 
Saabé István egyetemi hallgató részlete

sen mutatott rá azokra a gyakottati tenni
valókra, amelyeket, a marosvásárhelyi ifjú
sági lamgresszus elő kell hagy írjon a jövő 
munkaprogramjának. Javasolja, hagy r-gy 
féléven beiilí a megválasziandó- uj vesatőség 
a mart megadott irányítások alapján vonja 
felelősségre a megyei ifjúsági felelősöket é& 
képe számon szervezeti munka leién vég- 
Kft eredményeiket.

GîEȘKEiSSCSțjÎ
■— Minden igyekezetünk arra kell irá

nyuljon — mandGtta —, Imgj' as efengodiie- 
teüemil szükséges gazdasági alapot is meg'- 
leremtsük. Az ifjúság állítsa fel szervezetei 1 
leiül a közművelődési bizottságot is s mi.ii- 
'fen igyekezete arra kell irányuljon, hogy 
uj népi értelmiséget alakítson 1:1 önmagából.

Rámutatott arsa, hegy nz ifju&ágirt’t fel- 
tétlanüi , szükségé van’ fay ifjúsági lapra, 
ahol hangot adhat meggyőződésének kívá
nalmainak és beszámolhat zmufkájárSL ^,tó- 
rai indítványozta Ifjúsági felelősök és ve- 
zetőknok minél gyakrabban! összejövetelét, 
hegy az ifjúság kérdéseit megbeszélhessék. 
Szükségesnek tartja vezetőképző tanfolya
mok beindítását is az eredményesebb munka 
fedekébea,

Mo&iár Ferenc dr. kolozsvári kiküldött az 
ifjúság szerveret ének gazdasági megszer- 
v«-áse érdekében tett és adott gyakorlati 
javaslatokat. Indítványozta, hogy az ifjúsági 
gazdasági szervezel-ének feláll iáisahoz az 
ifjúság felhasznált anyagok gyűjtését, vó- 
swse be. Szerinte az ócskavas, papírhulladék 
vezegyüjléséből és értékesítéséből meg le
írt teremteni a szükséges anyagiakat.

H népbeícgségölz elSea
Dobos László dr. kolozsvári kiküldött fel- 

izó) a fásában rámutatott azokra a itópbtteg- 
(Lrc, «melyek városaink, falvaink ffj'.i- 

közöt; elharapóztak. Javasolta, hogy 
hamarább való-slftassék meg az egCsz- 

''i'ögji fclvilygositás't ftúO|gá!ó clíí'.uléssoro- 
■ ■t és címek érdekében vonják be .ír. orvos- 
.■.nb.'d’galójnkat, alíjk falumunkájultban ezt 

zerrpet betójfhetik. Felvetette az ifjúsági 
;k,.h kérdését é:i hangsúlyozta, hogy .-urnáit 

körben való megszervezése az 
■‘.U'ági jövő kérdőm is.

hcrrs7,'U-s Ferenc i"ö d.miivc.3, c3;l:i kikii)- 
'■a n radaóti gazdasági p.kola ama teltétele 
én emelt szót, mely lti<non<lj.i hogy a 
irtisági iskolában csak 10 holdon fajilil 

■’-jlák gyermekei jeicn’ikwhctnek. Kövc- 
az ifjúsági kongresszus, hogy :• ifnzt’n- 

:T“.3zL".lom ifjaknak továbbképzését ne hős
ök- a n-u'thoz hasonlóan vagyoni állapothoz.

Végmetül LGrir.cz László szólni i fel ér.
l.ngv cv&zpégca tavaslatai-

-'Isit Írásban beadhassák a kongresszus 
n&Mvcvői.

Kurkő Gyárfás országos elnök zárószavai
ban a következőket mondotta:

— A MNS.s minden árnyalatú és társa 
dalmi helyzetű ifjat magában keji hogy fOÍ,. 
layjon. IN. kell hogy ^egyenek a régi demo
krata harcos ifjak csoportjai éppen úgy, 
mjst azok, akik most csatlakoznak a szervei 
zetheo. Az ifjúság Vezetésében mindazok 
résztvehetnek, akik munkájukkal azt ki- 
crtfemyk. Felhívja az ifjúságot, hogy az uj 
vezetőség megválasztását ejtse úgy meg 
hogy abban képviselve legyen a magyar 
ifjúság minden rétege.

Felhívta az ifjúság figyelmét, hogy a 
leányok is képviselve legyenek a’ vezetőség, 
ben, mert a demokratikus mozgalomban 
azoknak is ki kell venniük a részüket. Ki
emelte, hogy a felvetett kérdésekre maga 
az ifjúság adja meg a választ határozati 
javallatával, dej az igazi válasz a meg- 
valósított munka lesz.

Lőrincz Lásk-ó indítványára a kongresszus 
a határozati javallatot ös&zeáyhtó bizottsá
got válasirtotta meg, majd az uj vezetősé- 

. get jelölő -bizottság tagjait állították össze, 
akik azonnal megkezdték munkájukat.

A kongresszus délutáni ülésén Balogh 
Edgár MNSz végrehajtóbizottsági tag inté-

terfflet! tetenoi p®raogSK@!iiá& 
f@!Oiwissgá!ta a totoismeg-w ’

tarthatók vissza t&văbbi katonai szolgálatra P
KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség as érdekeitek helyzetének tisztázása céljából ismételten eljárt a k»lc7.cvárt 

területi parancsnokságnál a kolozsvári hadldegészitö paroncsroítsáf álfej a kolomma-sgyei falvakban legutóbb esrticaölti behívá
sokkal kapcsolatban. Beadványára a kolozsvári hedtertparancmokság augusztus 3i>-án kelt 6335 számú átiratával a következőket 
válaszolta:

Az «nberek behívását a hadkfegész'iő parancsnokság a Nagyvezérkar renáeleteinek megfelelően, helyzetük tisztázása 
vagy katonai szolgálatuk kiegészítése végett, törvényesen eszközölte. A hadkiegészítő parancsnokság readeíetct kapóit., hogy 
szerelje la «z összes 1944-es és ennél idősebb korosztályolíhoz tartozókat, nJ-ík a parancsnokságnál vasnak, vagy akiket a 
10-es határörezredhez osztottak be. Ugyancsak le kell szeretnie ceoknlt az 1944-es és ennél idősebb korosztályú ifjaket, akik 
a „bevonalüM köteSezeütségnek ejeget nem tettek'*  (nesupușii la incorporare) csoportjába tartoznak s alúket ezután ki
adandó rendeletek szerint fognak behívni katonai szolgálatuk kiegészítéséire. Csak azokat lehet — további intézkedésig — s&>!*  
gúlatt-an tartani, akik az 1045-ös vagy az ezzel cgyiăvben be vonultatott idősebb korosztályokhoz tartoznak s' ckür kato
nai saoigálatnlmák a román vagy a magyar hadseregben egészben vagy rtózbeu eleget tettek.
Az átiratot Gíüta ezredes, vezérkari főnök és Fauna őrnagy, a mozgósítási osztály főnöke irta alá.

A okolta és
beszélt Mesineescu

KOLOZSVÁR. — A Negyedelem kétna
pos tartományi konferenciáján az üdvözlő 
beszédek után Kclozs, Szamos, Naszód és 
Tcrda megyék jelentései következtek. A 
szervezet általános munkatervéből legfon
tosabbnak a leégett Szentmária község 
megsegítését, a hazárkmavánok elindítá
sát, 11 falusi napközi otthon felállítását, 
a hadigondozottak ellátó szervének létesí
tését, a hadiárvák szovátai nyara Itatá
sát, az ortopéd-kórház megnyitását, a 
magyar hadigondozottak besorolására 
történő előkészítő munkát, a jogvédő 
irodák és az ingyenes orvosi rendelők 
fdállítását emeljük ki.

A Népvédelem megyei jelentései beszá
molnak arról a küzdelmes munkáról, 
amit n szervezet a fasizmus maradványai 
ellen folytat. A spanyolországi terrorista

Hétssáiiitáven vasúti kocsi ktikccíca aranyért
A tartományi kongresszus második nap

ján, vasárnap, íngérkezott ífesb»ocscn 
Eduárd dr. államtitkár, a Népvédelem 
központi főtitkára., aki felszólalásában 
elsőnek az elesett antifasiszta harcosok
ról emlékezett, meg. Elsőnek Józsa Bélá
ról. Emlékének egy perces felállással hó
doljak. A Népvédelom központi főtitkára, 
rátért arra a legfontosabb, kél lésre, 
amely amely a kormányt és a demokrati
kus pártokat, valamint szervezetekéit fog
lalkoztatja és nagy próbatétele lesz a úc- 
mokratikus rendszernek. Ez a nagy kér
dés a száraziá-gtmjlotla vidékek megsegí
tése.

— Tizennégy megyében teljesen elpusz

] FIGYELEM!

társsá
3 Nemzetiség nem számit. Hnsor.lő üzletem oan Bukarestben nagy u
’ bán és kicsintjbeni árusításra. Az árubeszerzési közvetlenül a tér- »
I mélától eszközlöm. Vagy 20 millió lej kölcsönt vennék 3 hónapra. 03 havi 10 százalékos kamattal. |
J____ Ajánlatokat „Csak homolți" jeligére a kiadóba kérek. |

fi
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zett beszédet az ifjúsághoz ;/A választás és 
a MNSzí£ címmel

— Történelmi események előtt áll az or
szág —• mondotta —, két év demokratikus 
munkáját kell megkoronázni.

Kifejtette azt a munkát, amelyet a MNSz 
Végzt'-t kőt év alatt s amely biztosíték kell 
legyen arra, hogy a magyarság teljes biza- 
tommál és' egyöntetűen vonuljon fel a MNSz 
külön listája mellett. Felsorolta a MNSz 
eddigi munkáját részletesen és beszéde vé
gién felhívta az ifjúságot, hogy a választási 
harcban minden erejével vegyen részt. Be.. 
«Bőiét így fejezte be:

— Minden. józanu] gondolkozó magyar 
ítélőképességére bízzuk elbírálni aZt, hogy 
jövő életét formáló választásokon szavaZa. 
tait kiknek adja.

Vasárnap délelőtt a határozati javaslatot 
fogalmazó bizottság olvasta fel a határoza
tokat, amelyeket külön fogunk ismertetni.

i H köspoatí ifjts&á^i
hízcitság

A jjeiöFűibizottJSág javaslatára a kongresz-.' 
szus a következő tagoltat választotta be a 
központi bizottságba; Stsefán Sára tisztviselő
nő Aísófeiiér, Czápos Ferenc munkás Arad, 
Kerekes Kiss Pál földműves Beszterce Ko-

"uralom, és Franco rémuralma elleni Fsro- 
zatos gyűléseken, valamint a sármási 
reakciós merénylet elleni tiltakozó gyülé*  
seken széles tömegeket mozgósított n 
reakció elleni harcban. A fasiszta terror 
áldozatainak megsegítését és^ együttélő- 
népek testvériségét is hive-n szolgálta a 
Népvédélem.

A tartományi jelentések, a szervező
osztálynak és a szociális osztálynak mun
kajelentésén kívül a kulturosztály számolt, 
be az irányító-iskolák munkájáról. Az 
irányitó iskolák kiképzést nyújtottak 
mindazoknak, akik a falvak lakosainak 
felvilágosítására népnevelő munkát vál
lalták és így a demokrata pártokkal és 
szervezetekkel együtt tevékenyen kive
szik részüket a választások sikeréért fo
lyó harcban.

tult a termés — mondotta —, mig 33 me
gyében csak annyi gabona termett, 
amennyi az ottani lakosságnak szűkösen 
elég. Ha nem vesszük erélyesen kezünkbe 
közellátásunkat, akkor nagy nehézségek 
és nélkülözések előtt, állunk. A kormány 
tervet dolgozott ki a szárazságsujtotta vi
dékek megsegítésére. Ennek a tervnek el
ső kivitelezéseként elhatározta, hogy két
százötven vasúti kocsi kukoricát rx-.s.-; kül
földről. A Nemzeti Bank aranykészletének 
egy rés-ét áldozva fej erre acélra- A törté
nelmi pártok fel háborodtak, hogy végi é 
— először Románja történelmében —- a 
Nemzeti Bank ar.mv’'.é'.-'cl, t nem speku
lációra, hanem « |ako:-<ág javéra ca nz 

vács Lóránt munkás • Bihar, Paál Ferenc 
munkás Brassó, Bukszán József munkás Bu
karest, Keresztes Ferenc földműves és Tó*  
rök Tamás fö'dmüves Csik, Bokor József 
munkás Fogaras, Csíki Barabás földműves 
Háromszék, Martonossy Ádám Htmyad, 
Szabó Gyula kereskedő KislóiküHÖ, Gecsé 
Géza kereskedő Kolozsvár, Saljai Aladár
munkás Krassó, Varga Dénes földmüvas 
Maros-Torda, Máté Mihály földműves Má- 
ramaros, Korpos István munkásífju Nagy, 
kiiküllő, Magyaros L&sSló munkásífju Szat
már, Jeremiás Aranka tisztviselőnő Nagy
szeben, Mayer László egyetemi hajigatő 
Szilágy, Tóth Ferenc kereskedő és Gyurkán 
Margit Szojnok-Doboka, Ottóit József föld
műves Kras.tó- Szörény, Kumnezí Sándor 
fö"dmüvesifju Temes-Torontái, Ferenczy 
József kereskedő Aranyos-Torda, Szabó 
András tisztviselő Udvarhely, Kovács Júlia 
túztvi-selönö Temesvár, Gaál Jutja mrcikás- 
leány Csík, Székely Ilona tisztvisepönö, Bő
dig Erzsébet földmüvesieáry Kojcss, Szabó 
István egyetemi hallgató, Paát Árpád egye
temi hallgató, Kábán Ferenc egyetemi hall
gató, Szabó Ilma Kolozsvár, Bálint János 
Háromszék, Nagy Pál egyetemi hallgató! 
Maros-Torda, Bjága. Albert Tcrda-Artajyos, 
Antal Jenő föMmüvesifju Brassó, Fölön Ist
ván egyetemi hallgató Bukarest, Mag 
András munkásifju Marosvásárhely, Lörtoez 
László egyetemi hallgató Kolozsvár.

A kongresszus lelkesein tűntetett az uj 
vezetőségi tagok mellett

Vasárnap a kongresszus ifjúsága népgyü*  
lést rendezett, melyre nagy csoportokban 
étkeztek Maros, Csík, Udvarhely, Három
szék, va amint a távolabbi megyék ifjai js. 
A rendkívüli jelentőségű néípgyü lésről, ame
lyen nagyszámú, lelkes tömeg vett részt, 
legközelebb számolunk be.

r

éhínség megakadályozására használjuk 
fel. A kormány minden erejével munkába; 
állott és az első hetek nehézsége után, 
amikor megérkezik az első kukoricásáéi*  
litrnány, feladatának nehezebb részét mái! 
megoldotta. Önfeláldozó munkával é~ ta*  
karékossággal sikerülni fog átvészalaí 
gazdasági nehézségeinket.

Elmondotta még, hogy a kormán • ter
vének keresztülviteléhez a demokr. ikuS 
pártok és szervezetek között, a Nép vádé*  
lemre is számításiak, amely hathatós se
gítséget nyújthat nemcsak a' gabonagyiij*  
tés megszervezésében, de az üzérek eíídnt 
harcban is, akik arra bujiognlják a falusi 
lakosságot, hogy rejtsék el gabonájuké 
Leszögezte, hogy az ország búzatermése! 
kielégifő a lakosság ellátására, a fegyver
szüneti szerződés feltételeinek teljesítésé*  
re, valamint a Szovjetuniótól kölcoöakép*  
jr.m kapott buza visszaadására és ha ni 
tengerj külföldről megérkezik, uyy komo
lyabb veszedelem nem fenyegeti rz ország . 
ellátását

fiz augwsstes 23.-i kc^GESWttsű
Idraöceíif’2??j£-í5i7
KOLOZSVÁR. — A kolozsvári kereske

dők az augusztus 23-j ünnep alkalmából 
kirakatversenyt, rendeztek. A vc.rr.cny ba
bérjait a következők viiték cl:

A gyiimölcsüzletck versenyében első a 
,,Tosm>.“ Mária királyné-utcai üde'.. Az 
üveg és porceHán-s::akm;'.b;<n a Kossuth 
Jzijos-utcai ,.Pax“ ]etf, nz cl.-/;, másoinl: a 
llózi’a György-utcai ..Viíi<>“ cég. A cijiö- 
iiz.Ir.ick eisaí díjút, a Dói’.-n György-ufcni 
,.Mcgo“ ka;>t:i, a isánodik di.jit a ,.Pc.;-;m- 
ta.-‘ fióküzlete. A kó.sy.nib.a-üxlctck vertc- 
nyében a Dózsa György-ulcúb-an lévő 
Griiiib.jin.i M. cég lett az ellő. A textile
sek ,qső diját- a liellvr é:« Mojná.r, Mik 
diját u „Mirjam“, • harmadik dij.i’ a 
„Lady**  cégnek itették. A e’-mo'gclizl.’b'k 
közül a Mérj a királyné-utcai R‘th Áruim 
üzlet nyerte, a/, eía-i dijaL. A |«oa-tóso't 
versenyében az „Hlrj’.int.", n férfi divat 
üzletel: ki rákötve.menyében p^dig a .Jía« 
kv'úrúly;' lett a gyöztoa

LGrir.cz


Uj törvény jelenik meg az állampolgárság elnyeréséről
BUKAREST.__  (Agerpress). Néhány napon belül megjelenik 3 hivatalos lapban az igazságügyminisztérium részéről eütószi-

tett uj ái'iampolgársági törvény. Az uj törvény értelmében elnyerhetik a román :V;umpolgárságot azok Is, akjk az eddig előjrt 
aialdságokruik nem feleltek meg. Az uj állampolgársági törvény a nemzetközi tárgyalásokon történt megállapodások alapján 
készült el.

Azok okik az uj törvény követelményeinek megfelelnek, 3 törvény megjelenés éfől számitott hát hónapon belül a lakó
helyük szerjnt illetékes törvényszélchez kell kérvénnyel forduljanak az állampolgárság elnyeréséért. A törvény hatályon kívül 
helyezi az 1938 január 22-én megjelent és az állampolgárság felülvizsgálásáról szóló, valamint a többi fájj alapon összeállított 
régi törvényeket.

■

NAGYVÁRAD. — A nagyváradi építő
ipari munkásság hatalmas tömegei hóna
pok óta munka nélkül várják, hogy meg- 
jndu.ijc.Link az építkezések s ezzel az ő 
helyzetükben is javulás következzék be. 
Ványai Károly polgármester és a város 
politikai tanácsa mindent elkövettek, 
.hogy zz építőipari munkásság munkanél
küliségén enyhítsenek és a magánépiíke- 
zések megindítását sürgették. A főutcák 
icbí- megrongált emeletes palóc rúnák 
tulajdonosát kötelezték, hogy az újjáépí
tési c’.utík'álatokat sürgősen kezdje; meg, 
mert ez városszépésze'.i szempontból is 
igen fontos követelmény. TekintejteJ 
azonban, hogy a tulajdonosok bank
kölcsönhöz csak igen nehezen jut

nak, az építkezések megindulása egyre 
.késik.

Az építkezések megkezdése azonban

Uftthh érkeztek
a Szovjetunióból

KOLOZSVÁR. — A Magyar Segélyező 
Bizottság országos központja közli, hogy 
augusztus 30-án este a személyvonattal 
a következő kolozsvári és Kolozsvár kör
nyéki foglyok érkeztek haza a Szovjet
unióból :

Kolozsváriak: Vsres János, Kelemen 
István, Salia József, Szilágyi Gyula, Hun- 
del Jenő, Rácz István, Kovács Pál, Ilyés 
József, Csapó Zsigmond, Janovics Mihály. 
Kis Gazda Sándor, Baja István.

Erdélyiek és Kolozsvár környékiek: 
Kcrodi András Magyarlégen, Gadó And
rás Almos, Târg Alexandru Daróe, Mi- 1 
hály János Szentmfhály, Macarjn Livius 
Saleaca, Maricza Sándor Jaren, Dioc Tó
dor Jaca, Vérmáni István Mákőfalva, Tár- 
kányi István Inak telke, Derzsi Lajos Ko- 
lózs, Fischer Lajos Piatra, Rácz Ferenc 
Kispálos, Saha Gyula Csúcsa, Fekete And
rás Egeres, Márton János Körösfő, Mol
nár István Alsólóna, Moldovan Záharia 
Szentpéter, Szatmári János és Varga Ist
ván Felsőlóna. Zajácz Emil Kohóvölgy, 
Szamos megye községi levente és Kovács 
Béla szamosujvái’i levente Ausztriából ér
keztek.

A felsoroltakon kívül Szilágy megyébe- 
hazatért 32 volt hadifogoly, Szatmár me- 

. gyébe .19-
Bokor Ernő zászlós üzeni hozzátarto

zóinak, hogy jól van és rövidesen haza- 
- tér. Címe: Podolc 406/1 számú tábor. ■

A Kolozsvárt átutazott hadifoglyokat n 
_ Magyar Segélyező Bizottság élelemmel 
látta eh

Augusztus 31-én este érkezett a sze
mélyvonattal 150 újabb fogoly. Vasárnap 
reggel Foksány felől 63 személy érkezett. 
Vasárnap este 40 személy érkezett Nagy
várad felöl. Hétfőn reggel 90 személy ér
kezett Foksányból- Nagycbrészt tornán 
nemzetiségűek. Ezek közül 10 személy 
érkezett Kolozsvárra, de ebből is csak 3 
nevet ismerünk: Nagy Sándor. Heltendi 
és Szász. Bemondások alapján útban van
nak Kolozsvárra: Veres János gyufagyár; 
munkás, Benedek református teológia, dr. 
Kovács Király-utca, Győrfi József, Gás
pár Béla zászlós, Ferenczj Monostori-ut 
29. Ráport György Peja-utca 112, Gáli 
József, dr. Kifor László I-Ionvéd-utca, 
Nyilas Sándor Akácfa-utca 26, Borda, 
Táncz építész, Gcmbos István, Juhos asz
talos Rákóczi-ut, Iszlai Béla vasutas Ka- 
jántói-ut, Szalaj Sándor, Bertalan Lajos 
Gyárfás Jenő-ulca, Nagy Dezső Bajza- 
utca, Albert Endre cukrász, Székely Já
nos egészségügyi katona, ‘ Varga József 
mechanikus, Zágoni József Aradon vall, 
Rácz Jenő, Ferencz Imre. Keresztes Gyu la 
főhadnagyok, Felvincj 
András Pa[a-utca 5 04.

Kolozs megyébe útban
József. Erdély többi rés
vannak: Krecs .József Br; 
Cons|an‘ín, Neaga lmm 
György Marosvásárhely, 
Torda. ,

Üzenik lie::/-'biriozóiknak, hogy ,i<'J 
vannak és ege :zrég;.rr’:: Simon István 
százados, Erős Ernő, Pélcrfi József Cu
korgyár-utca 13K, Benedek József Eper- 
jes-utca S. P.ntó László főhadnagy Cser
kész-utca <S, Simon György Kuckó-.ifc:i !), 
l’.zal'ó Elek Írisz-telep, dr. Bunyad; ügy
véd, 'Teleki Mihály vrndé,'.’!<';.*»  Kíijá.i‘Z>i-ut 
Fálffi János, Péntek Ferenc Köröslő. 
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í”.abú és Jakab

van: Vasi inger 
éhe hazai érőben 
■ -.só vidék. Rachi 
íni és llecissn

Sípos Árpái

nem késhet sokáig már csak azért sem, 
mert az építőiparban uralkodó munkanél
küliségen sürgősen segíteni kell. Éppen 
ezért Ványai Károly polgármester tegnap 
rendeletben szólította fel ezeknek az épü
leteknek tulajdonosait és gondnokait, 
amelyek bombakár következtében vagy 
más okból megrongálódtak, vagy egyéb
ként javítási munkálatokat,, igényelnek 
(homlokzat helyreállítás, nedves lakás 
víztelenítése), hogy a szükséges helyre
állítási vagy javítás; munkálatokat 15 
napon belül végeztessék el. Bizonyos, 
hogy a polgármesteri felhívásnak meg 
lesz a kellő foganatja és sokszáz munkás 
jut munkaalkalomhoz.

Az építőipari munkásság körében kü
lönben nagy örömet keltett az a hír, hogy 
az egészségügyi minisztérium Jțl5 millió 
lejt kiutalt a kórházak átalakítási és

-- ------—................... ■ " -

MŰVÉSZET — IRODALOM
Mailére „Danáin Györgybe

— <z „Stúdió 46“ előadásában
KOLOZSVÁR. — Rendkívül érdekes 

művészi kísérletnek voltunk tanúi szom
baton este a katolikus fiugimnázium 
nagytermében. Ligeti József „Stúdió 
nevű kis •avantgardista társulata mutat
ta be bábszinházszerü kiállításban Moli- 
ere „Dandin György“-jét szükebb körű 
meghívottak előtt.

A darab előtt lAgeti József prológot 
mondott el. Ennek keretében jelentette b'e 
— igen eredeti módon —, hogy az elő
adás úgy folyik majd le, mintha a báb
színház babanagyságu díszletei elé „na
gyítót szereltek volna". A prológba be
állított „bábszinházigazgató“ kellékes lá
dájából két Bandin György-figura került 
elő s a prológ bejelentette, hogy ezt a 
második figurát is felhasználják a darab
ban.

Felgördült a függöny s a közönség első 
meglepetése az volt, hogy Danáin György 
a mennyezetről alácsüngő két zsinórhoz 
kötözve beszélt, járkált, ágált. Az urak 
közé keveredett paraszt sorsát, helyzetét 
így domborította ki „még szemmel látha
tóbban" a rendező. A második meglepetés 
az volt, hogy Danáin György híres mono
lógját Moliere egyik legszebb alkotá
sát — szavalókórus segítségével két Dan
áin György mondotta el, miután a ren
dező valóban JéUiajsenálta a prológ kellé
kes ládájának mindkét figuráját.

Bábszinházszerüen mozogtak a darab 
tebi szereplői is.

Ligeti József merész művészi kísérlete, 
útkereső, fáradságot nem ismerő munká
ja annál is inkább komoly érdeklődést ér
demel, mert Kolozsváron évtizedek óta 
senkinek sem jutott eszébe valami olyat 
megkísérelni, ami legalább a formákat

„Az ember tragédiája*  előkészületei 
a Szentgyörgyi Színházban

KOLOZSVÁR, — Tizedik napja foly
nak már a Szentgyörgyi Színház színpa
dán és próbatermeiben, napi nyolcórás 
próbaidővel „Az ember tragédiája" és a 
„Cigánybáró" párhuzamos próbái. Dél*  
előttönkint a magánszereplők, délután a 
kar és a tömegjelenetek résztvevői próbál
nak. Az ember tragédiája érdekességét 
Szakács György monumentális és mégis 
végsőkig leegyszerűsített uj díszletein kí
vül a fő férfiszerepek párhuzamos kíosz- 5 
tása is fokozza. i

Naponkint! felváltással játszók Ádé j 
mot és Lucifert, egy nap lier.l.-álszk. ; 
Endre és Lantos Béla, másnap Rcrény i 
János és Fekete Mihály. Évát Fr-lszcgh. ■ 
Mária személyesíti meg, Hippin Lőr; 
Zsuzsa, Cíuvja Bara Margit, :.íe|<'no K' - 
szegi Margit. Péter após' ,| ,‘sy J< r.ő. 
pátriárka Borov::.-J;y Oszkár. P.uJo f 
szár Réihcly Ödön lesz.

A többi kisebb-n^gyobb szeren1; 
egész müvész-szcméjyzet e.-.,y cé'iz 
lelkesedéssel vesz részt, .’tog.,- szí ■■■■>■' 
tiak ez a. nagy erőpróba, 
élménye maradjon a közöl A:
cai hirdetőoszlopokon cgyje. :.u 

<•

rendbehozatali munkálataira. Ebből nz 
összegből a közkórházat, gyermekmenhe- 
lyet, járványkórházat és a gyermekkór
házat javítják ki, illetve építik újjá. Fiiig 
Aurél dr. főorvos vezetésével már meg is 
ejtették az árlejtést s igy már rövidesen 
megindul a munka js. Remény van arra, 
hogy még ez évben megkezdik a velencei 
állomáson építeni a CFR-raktárt, ahol 
egyedül a kőműves munka 200 miljió lej 
értékű.

Az építőipari munkások szakszervezete 
elhatározta, hegy a polgármester, a pár
tok és a szakszervezet képviselőiből álló 
küldöttség felkeresi a kormány illetékes 
tagjait, kérni fogják a Nagyváradot meg
illető újjáépítési kölcsön mielőbbi kiuta
lását s engedélyt kérnek arra is, hogy a 
felszabaduló kaszárnyaépületeket városi 
kislakásoknak alakíttassák át.

forradalmositsa. Más kérdés aztán az, 
hogy a mi színpadunk, illetve közönsé
günk megbir-e ilyen forradalmi változta
tásokat? Ligeti József kísérletében meg
tartotta a darab belső formáját, de elej
tette Malteré gyönyörű mondatait. Kiélez
te a darab művészi mondanivalóit, de el
sikkasztotta az átélés forró hevületét. 
Kihangsúlyozta a társadalmi különbséget, 
de nem mutatta be magát ® két társadal
mat művészi eszközökkel, emberi monda
nivalókkal. Mindemellett nem őrizte meg 
a bábszinházstilus egységét és nem egy
szer — de különösen a küldönc és a cse
léd esetében — túlzásokba esett,

E kifogások ellenére maga a kísérlet 
frappáns és egészében sok komoly él
ményt, meggondolkoztató mondanivalót 
nyújt. Véleményünk szerint Ligeti József 
minden támogatást megérdemel ahhoz, 
hogy munkáját folytassa s hogy ehhez 
hasonló s ennél még figyelemreméltóbb 
elgondolásokat dobhasson be az erdélyi 
miivészi érdeklődés túlságosan sima és 
hullámpalán tavába. Bízunk abban is, 
hogy a kolozsvári közönség éreklődéssel 
fogja kisérni Ligeti Józsf munkáját'. Hi
tünket megerősíti a tavalyi szniházj sze
zon két darabjának bemutatója- „A mi kis 
városunk11 és Shaw „Warrenné mestersé
ge" cimü darabokra gondolunk. Az egyik 
a formán, a másik a mondanivalón újított 
és mindkettőnek komoly sikere volt.

Ligeti József munkatársai, a szerepeket 
játszó mwnkásmükedvelők között vannak 
egészen kiváló tehetségüek is és remél
jük, hogy az -avatott kezű rendező mind 
jobban kiforrd’ja belőlük a művészi meg
jelenítő erőt. ,

Jeniek színházunk bérlethirdetéseí. 
színház gazdasági hivatalában máris tö
megesen jelentkeznek a bérelni óhajtók, 
hogy megszokott ■ helyüket a nézőtéren 
idejében biztosi tsítk.

jelenítő erőt.

KÉPZŐMŰVÉSZEK FIGYELMÉBE! A 
Művészek, írók, Újságírók Vegyes Szak
szervezetének képzőművész csoportja 
szeptember 1-től saját helyiség eben, a sé- 
tateri Műcsarnokban tartja hivatalos 
óráit szerdán és szombaton délután 5 
5 óra között.

ra t’jft P.Í7tiá ^2 tLJ ü t

Kiiüsően sikerül! 
a Hesermátus KcHéríuKí

A

népünnepély®
KOLOZSVÁR. —, A kolozsvári Rțf-.- 

tus Kollégium és a Magyar Tannye’ri; 
mi Leánygimnázium, megsegítésére ; 
fernber 1-én nagyszabású népünnepély: . 
deztek a Református Kollégium udcsg- 
tornatermében. Az ünnepély, enu 
Ií’.rrkó Gyárfás, a MNSz országos 
Dán István polgármester is résztvehg 
teiménykiáliitással nyitották meg. Bí. 
délelőtti esőzések az ünnepséget kissé - 
zavarták, mégis é'énk érdeklődés nrAy 
zoj.t a lióstáti gazdák terménykiá? 
iránf.

A kiállításon Lakatos István gazdi; 
emberfejnagyságu kalarábéja, Albert 
lene hóstáti gazda korai Manthuz.fé!» 
raforgó termése, Gombos József, Tár': 
Ferenc, Hadházi István. Lulcács jr 
Küin József, Bányai Ferenc, Tóth Ki 
Misko]czi Gyula. Zágoni Ferenc hóstáti 
dák zöldségfélék, takarmány és kerti >y. 
nyékből összeállított terméseredménye s 
falmas sikert aratott és a szakszerű, 
gaimss munka jó hozamát bizonyította,

Az esti műsor színvonalát az iskolai 5. 
verdéitek jólsikerült táncszámai mellefí t 
Állami Magyar Színház művészeinek kfe 
működése emelte. Réthely Ödön, IZk^ 
Zsuzsa, Horváth József, Nemecz Anna, Sa 
nathy József, Szentes Ferenc operarésziv.jv, 
kel és énekszámokkal szerepeltek. Forgács» 
Arma és Sugár Jenő magánszámokkal. Cser- f 
minszky Kurf és Pleth Lenke tár.cszáz:k.y’ 
kai gazdagították a műsort, amely a Töre^f 
vés munkásdalárda énekszámaival tórSm 
A jólsikerült ünnepélyt és előadást reggs-^ 
tartó tánc követte.

__  i

t*.

ISja&b íerrorlsta-bandát 
rs^aztek Ee

BUKAREST, A bukaresti állambizgrsú 
hivatal újabb terroristabandát leplezett * 
Megállapították, hogy Catajeu Alexarl- 
főliadnagy, az újonnan leleplezett ttassfe 
főnöke szoros összeköttetésben állott i 
, Fekete subák" hadosztályával. Catálea 5 
hadnagy és egy U.ngurcanu Ion nevű őnsa 
tér lakásán nagymennyiségű rabbanóarp- 
got és löszért találtak. Rajtuk kívül a-tfc 
saságnak még hat tagját tartóztatták la

Megállapították, hogy, a letartőztatotH. 
Carmen-Sylván, a vo® légionárius tábortól, 
nyékén lögyakortatolrat tartottak.

KoEoecülpí rassük műsora: /'
Capitol: Ismeretlen imádó. Szezonnyij 

nagy amerikai film. Főszerepekben: Fa 
Astaire és Rítta Hayworth. .Uj amerh 
híradó.

Coitso: A Te szép szemedért.»» AzidSr 
legszebb zenslsfiimje. Előadások:.' 3, 5, Î £ 
9 órákor,

Boyai: örökítő szeretlek,.» Az öís 
" filmgyártás gyöngye!

Rio: Te'jesen ujjáalakitvá. Papucsig 
Kabos Gyula legremekebb vigjáféka. Foss- 
repekben: Erdélyi Miéi, Bilicsi, Vasag 
Előadások kezdete: 3, 5, 7, és 9 órakz 
Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

Select: Papucdhős. Előadások kezdete: íí.v 
4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

Tállá: Gazdátlan asszony. Főszerepeidé’ y 
Simor Erzsi és Nagy István, /

Uránia: Kísértés. Főszerepekben: Katói. 
Nagy István és Eulja.

iiíSaíínos c-s namEfiSkczi 
SzáySéuása VáSÜEünJ 
Szabadsilpj-tér 27. Telelőn 617.
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A Romániai Magyar Népi Szövetség 
központi napilapja.

Kolozsvári, szerkesztőség és kiadóhiva
tal; Brossai.u[ca 1. Távbeszélő 258.

A’*

KOLOZSVÁR. — Az NB. II. első fordu
lójában a kolozsvári csapatok közül a Der- 
mata Nagybányán pompás játék után 1:0 
(1:0) arányban győzött a Phönix ellen Botit 
góljává], A Victoria, amely a Vasas—Jiul 
mérkőzés előtt játszott a fordái CFR-re* * * 1:, 
csak 1:1 (0:1) eldöntetlen eredményt tudott 
ejemi tartalékos csapatával a kitünően ját
szó tornaiak eljön. Góllövök: Soporeanu.,

KOLOZSVÁR. — A Vasas vasárnap dél
előtt a városi strandfürdő medencéjében 
uszáversenyt rendezett, amelynek örvende
tes meglepetése, hogy Araiiyossy László, a 
Vasas kiváló tehetségű hátuszója, alti le
maradt a Spalatóba utazó román váogatott
keretből, a 100 méteres liáhiszá* saját or.

Barátságos mérkőzések: Érmlhályfalva: 
Haggibbor —ÉTC 1:1 (1:1). Nagyvárad:
Crisnna—-CFR (Kolozsvár) 5:1 (2:1). Besz
terce: Unirea- Törekvés (Nagybánya) 4:0 
(1:0), CrtSB—Törckvés 4:0 (3:0). ZUali:
Helyőrség—Szilűgycsehi SC 3:2 (1:1). Minc- 
m -Zilahi SC 4:1 (2.0). Székely Ilid: Tőrei:-' 
vé.i (N,T’'ev.'ir,,rH—'í'eulverisef 5:2 (2:1)

Az NB. I, vasárnapi budapesti 
nyel
Testvériség 
Pereces 3:1, 
Szolnok 2:0,
Dorog 5:2,

csapat idegöő küzdelem után Perényi fejes
góljával 1:0 (0:0) arányban nyert meg. A 
botrányoklcal tarkított és durva mérkőzésen 
Kroner Emil fővárosi játékvezető a Cio- 
canulból Woroncovskit és SmíLoviciot, míg 
az ITA-ből Micsat kiállította.

Bukarestben a giulesti pályán kettős mér
kőzés volt: a Carmen 6:1 (5:0) arányban 
győzött a marosvásárhelyi Dermaganf epén, 
míg a fővárosi vasutas csapat 3:1 (1:1)
arányban győzte le az FC Nagyvárad együt
tesét.

Pioestjben a Prahova 3:0 (0:0) arányban 
győzött az UDR ellen. A ploesti együttes 
ezzel a győzelmével a bajnokság 
került.

Krajovában a Juventus 1:0 (0:0) 
bán győzött a nagy balszerencsével 
FC Craiova el''ten.

A második forduló után az NB. I. 
zéhi sorrendje a következő: 
pont, 2—3.
4. Carmen 4 pont, 5. CFR Temesvár 4. pont, 
6. Vasas 2 pont, 7. Ciocanul 2 pont, 8. Ju
ventus 2 pont, 9. Dermagant 2 pont, 10. 
Crajpva 0 pont, 11. Universitatea 0 pont, 
12. UDR 0 pont, 13. FC Nagyvárad 0 pont, 
14. Jiui 0 pont.

illetve Nistor.
Az NB.

.vásárhely:
Mcdgyes:
Temesvár:
23 August—Tumu-Severin 2:1 (1:0), Buka- 
íest: Unirea Tricolor—Politcchnica 2:1 
(1:0).

szagos rekordját 1 perc 16.2 másodpercről 
1 perc 15.5 másodpercre javította meg.

Bogdán, a BEAC fiatal gyorsurzója a 100 
méteres iíjuu'igi gyor^uszásban 1 perc 11.1 
másodpercet Uvz.eit, inni Uj országos rekord. 
A régi rekordot a bukaresti I’ripa tartotta
1 perc 11.7 másodperccel.

A Dcmuita Sport Egyi'sülcf a Vasárnapi 
„Szakszervezeti Nap" keretében az Állami 
Magyar Színházban nagy sportbemutatót 
rendezeti, amelyen a börgyáriak tornászai, 
ökö"vivői birkózói, vivői, továbbá fin é.v 
leány gyermeki ornászai gyakorlataikkal ha
talmas sil:eit arattak.

Tekesport. Az Erba faipari vállalat házi 
pályáján a sz.ikvzcrvc.zctl kerületi 
Ságban nvgii.'rztu.s 30-án az Elba 
jáp'hasl>ól á|ló csapata — szcrc-nc: 
sérve — győzelmei arn|ctt a CFR
fiatal csapata ellen 152:135 arányban, 
fával.

r4Í*

Dollárdó l
Hónapokkal ezelőtt rövid cikkben mu

tattunk rá arra, hogy az Északamer-kai 
Egyesült Államokban is van infláció. 
Azóta a dollár vásárlóerejének csökke
nése egyre nagyobb méreteket öltött és 
hatása átcsapott Európába is.

Az Északamerikai Egyesült Államok
kal kereskedelmi viszonyban álló államok 
közül először Svédország reagált a pénz- 
higitásra és a dollár árfolyamát 1/.S0 svéd 
koronáról 3-60 svéd koronára szállította 
le. Az angol ...pok arról adnak hirt, hogy 
az a 3 milliárd 250 ezer dolláros kölcsön, 
amelyet julius 15-én adott Amerika Ang
liának, belső vásárlóértékben már csak a 
felét éri.

A budapesti „Jövendő" több képet kö
zöl az inflációval együttjáró amerikai 
fekete piacról. A lap szerint a hivatalos 
árak és a fekete piac árai között körül
belül 300 százalékos eltérés van. Azok a 
példák, amelyeket a „Jövendő" felsorol, 
nálunk is ismeretesek. A konfekcionált 
női ruhát öv nélkül árulják, az övért pe
dig ötszörös árat kérnek. Maximális áron 
csak úgy árulnak pálinkát, ha háromszo
ros áron bort is vesznek hozzá. A csikógói 
vágóhíd világhírű, hatalmas karúmat 
üresen állanak, mert a feketepiac vásá
rolja össze az állatokat. így a különböző 
gyüjtőházakban hatalmas húshagyókéi 
rejtenek el a fogyasztók elől, hogy aztán 
drága áron dobják a piacra a húst. A női 
harisnya másfél dollár, de csak öt dol
lárért lehet kapni.

Pedig az Északamerikai Egyesült Álla
mok területén nem pusztított a háború...

A VÁLLALATOK KÖTELESEK BEJE
LENTENI A MEGÜRESEDETT ALKAL
MAZOTTI HELYEKET. A munkaügyi mi
nisztérium felhívja a vália’atck figyelmét 
a Monitorul Oficial 1945 junius 29_1 számá
ban megjelent 26.101 számú rendeletre, mely 
szerint a vidéki vállalatok kötelesek alkal
mazottaik megüresedett helyeit (technikai 
tisztviselők, adminisztrációs tisztviselők, 
szakmunkások, munkások, férfiak és nők) az 
illetékes munkaközvetítő hivatalokhoz beje
lenteni. A miniszter újból fe'hivja a vállala
tok figyelmét e rendelkezésre, hogy az al
kalmazás nélküliek és a szárazság miatt lé
állott vállalatok alkalmazottai álláshoz jut
hassanak.,

KERESKEDÖTANULÖK FIGYELMÉBE! 
A Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkal
mazottak Szakszervezete felhívja az összes 
kereskedőta.nuiókat és más ifjú tagjait, hogy 
szeptember 3-án, kedden délután 6 órakor a 
szakszervezet helyiségében tartandó ifju- 
gyüjésen feltétlenül jelenjen!: meg.

JELENTKEZZENEK A LAP ÁRUSOK! 
Kolozsvár város polgármesteri hivatala fel
hívja mindazokat az Újságárusokat, akii: 
kitóécrbleten (utcáin, téren), meghatározott 
helyein árulnak újságot (tehát nem a rik
kancsok vagy újságkihordók), hogy szep
tember 4-én, szerdán délellőtt 9 órakor je
lentkezzenek a városháza 31. számn szobá
jában. Akinek árusítási engedélye van, hozza 
magával.' A jelentkezés elmulasztását meg- 
biríictil:.

A NÉPVÉDELEM NAPKÖZI OTTHON 
VEZETÖNÖKÉPZÖ INTÉZETÉBE a beirat
kozások szeptember l-tő! 10-ig tartanak. Be
iratkozhatnak egészséges, gyermekszerető, 
16-ik életévüket betöltött, jóhangu fjatal 
leányok Creanga-utca. 4—6 alatt.

SZEPTEMBER 8-AN NAGYGYŰLÉST 
TARTANAK BIHAR MEGYE MAGVAK 
NŐI, A Magyar Népi Szövetség biharvár- 
nregytá r.őlii/ottsága szeptember 8-án, va
sárnap délután 5 óraj kezdettel megyei és 
várcsi tisztújító nagygyűlést, tart. A nagy
gyűlést s.'ire..; &„ 
kötve, bc’.'-pfldij 
Szepteiulxtr 8-én 
mcgbc-szélís lesz.
DOIZIOZÓ ANYAK!

M nta-Napközl Otthonába, óvódájábn é 
crődéjébe a beiratkozások megkc 
<!•'i-.-’őtt Bál óra közölt. Creanga-ut-ca 4— 
6 alatt.

BEIRATASOK A NÉI’ISKOIzAKBA. Ko- 
■c-.’.'.vtr és Kolozst megye tanfelügyclőségc 
kihívja az érdekelt szülőket, hogy tanköie.- 
Ic.'i gy< riu< !:f\':et a, népiskolák I, II, IH, IV 
/■s VII. osztály.il>a szeptember 2-től 10-ig a 
’akóhoiyükhöz legközelebb eső népiskolába 
ri.'.íák be. A 7. életévüket be nem töltött 
gyermekek az. Il.|ct<’i iskola igazgatója unán 
bnjmjtott korengedély alapján iraihaték. 
be A bciratásolmt a magyar tannyelvű 
.i!;-,iákban munkanapokon délelőtt 8 Is 12, 
délután ped-ig 4 és 6 óra között eszközük.

v'inzó 
nékiil 
hétfőn

műsorral egybe
rendezik meg. 
délelőtt megyei

< bül- 
uődtek

’ÖKftüdatesan készül 
magyar lakossága a

NAGYVÁRAD. — Az elmujt vasárnap 
Bihar megye több községében tartottak 
a MNSz központi kiküldöttei értekezletet 
amelyeken a választási előkészületeket 
beszélték meg.

Szentjobbon Herpán József és Murányi 
Györgyné központi kiküldöttek tájékozta, 
tó beszédei után megválasztották a vá
lasztási bizottság elnökévé Farkas Imrét. 
A gazdasági bizottság elnökévé Bran 
Istvánt, a nőbizottság vezetőjévé Hoóz 
Margitot, az ifjúság vezetőjévé ifjabb 
Mikó Józsefet. A gazdasági bizottság tag
jai lettek Rideg József, Matiz István, 
Fábián József és László János. A lelkes 
hangulatú gyiilé' — Lakatos Pál elnök 
biztosította a kiküldötteket Szentjobb 
község magyarságának öntudatos, egysé
ges támogatásáról.

Bihardiószeg községben Zalányi Károly 
közonti kiküldött ipsmertette az időszerű 
kérdéseket és a választás} tennivalókat. 
A választás} bizottság elnöke dr. Grifafon 
Antal lett, a bizottság tagjai Vári László 
református lelkész, Várdai József hentes 
és Nyírj József.

Székelyhidon járási értekezlet volt,

ARGENTÍNÁBAN BÖ A CUKORTER
MÉS. Az argentínai Tucuman államban az 
idén várakozáson felüli a cnkortermés. A 
bő terméssel kapcsolatosan az argentínai 
cukorültetvényesek érdekeivel foglalkozó lap 
a következőket írja: ,,Kénytelenek leszünk 
megindítani a cukorkivitelt és hatályon ki
vül helyezni az eddigi kiviteli tilalmat".

A NB. í. második fordulójábant

Vasas—JBul 7:0— CFR (Temesvár)—ü 3:2 — ITA—Ciocanul 1:0 
Carmen—Eermagant 6:1 — Prahova—SJöR 3:0 

Juvsnăus—FC Craicva 1:0 -
KOLOZSVÁR. — A Nemzeti Bajokság I. 

osztályának második fordulóján a Vasas 
labdarugócsapata magára ta álva 7:0 (3:0) 
arányban — m;nden megerőltetés nélkül — 
szép iskolajáték után könnyen győzött a 
petrozsényi Jiu[ egen. A 7 gól közül Váczj 
négyet, Bodola kettőt, míg Moldován egyet 
lőtt, A kolozsvári csapat csatársora Bodo!á. 
val és Váczival az élén 90 parim keresztül 
rohamozta a petrozsényiek kapuját A hét 
gól mellett hat kapufát és nyolc sarok
rúgást is elértek. A mérkőzést 4000 néző 
ejótt Schwai'tz (Nagybánya) gymgén ve
zette. .

Temesváron az Universitatea az ottan; 
CFR csapatától 3:2 (0:1) arányban meg 
nem érdemelt vereséget szenvedett. A ko- 
ftozsvári egyetemi csapat az ejsö félidőben 
Coman góljával vezetéshez jutott. Szünet 
után az első 5 percben a CFR Reuter, Coje- 
raanu éh Moniac góljaival a maga javára 
fordította meg az eredményt. Az Universi
tatea nagy fölénybe került a gólok után, de 
csak szépíteni tudott Coracu góljává]. A 
mérkőzést 6000 néző előtt a bukaresti Miron 
vezette.

Aradon 10.000 néző előtt játszottál: le sz 
ITA—Ciocanul mérkőzést, amelyet, az aradi

M Dermsfta 1: C-ra főzött Nagybányán, 
a VisSoria iáís^G**  a tordai €FÍR ellen

aranyossá a 103 m. SíáE&sMásfeam, fogdán a 100 m. ifjúsági 
&y©Fsi8Szásban országos rekordod; jauitcH

i

gyvánul) —Tc.itvérircg 5
NB,
Kispest-—Ferencváros 2:1,

Viww-ETO 3:1, ErSo— 
MTIv-SzAC 2:1, Haladás- 

Szeged—Debrecen 5:3, Újpest—

g ■ ')

A BERDE MÖZES-UTCAI ÁLLAMI 
ÖVÓDA MAGYAR TAGOZATÁBA a tan
kötelesek beiratása szeptember 1—10-;ke 
között van

amelyen Parte Sándor kdzponti kikill- I « KOSZOraTNmVMCTAS. MM.
dőlt lelkesbangu beszédben tájékoztatta ", '“SLj 'JL
az egybegyult kozsegx vezetőket es meg- - m(^61ente/ monílok köezölLe.
állapodtak a széleskörű szerveze31 ínunka | tqt. neje;
meginditasaban. g KOLOZSVÁR ANYAKöNYVéBöL: Az

Belényes községben Szelezsán János § elmúlt hét folyamán Kolozsváron 65 szüle
központi kiküldött ismertette a választás g test, 24 elhalálozást jelentettek be a koiozs- 
y . . anyakönyvi hivataban és 14 pár kötött

házasságot-
A KOLOZSVÁRI RENDŐRSÉG HÍREI. 

A rendőrség letartóztatta Leuca Njcolae, 
Pudescu Nicoale és Barja Ilié Voinesti köz
ségi Lakosokat, mert a vasút; állomáson 
gyógyszerrel feketéztek. — Vári Zsófia Ge- 
reblye-utca 4. szám alatti iákos feljelentette 
Crăciun Iuliu íiletőségnélküli lakost, aki 
Vár; lakásából ruhaneműt és egyéb érték
tárgyakat lopott ej. — A Dermata igazgató
sága feljelentette Asztalos András és Baky 
Ákos volt Dermata-mutíkásokat, akik 
augusztus 21~én Botha György tűzoltó Se
gítségéved nagyértékü talpbőrt, cipőfelső
részeket, házlcipőket csempésztek ki a gyár
ból. Letartóztatták és átadták őket az 
ügyészséginek.

A KOLOZSVÁRI REFORMÁTUS KOLLÉ
GIUM ELEMI ISKOLÁJÁBAN a behatá
sok szeptember 2-án kezdődtek és 10-én ér-

fontosságát és annak a reményének 
adott kifejezést, hogy Belényes és környé
ke magyarsága a mostani választáson is 
azzal az egységes elszánással és magyar
ságához való bátor ragaszkodással fog 
részt venni, mint tet.te azt a múltban. A 
központi kiküldött nagy tetszéssel foga- 
dott beszéde után megválasztották a bi
zottságot Antal Béla elnöklete alatt A 
bizottság tagjai dr. Szatmári Sándor, Ha
lász Béla, Király Béla, Izsák István, Gyu
lai Imre, dr. Szatmári Sándomé, özvegy 
Morschl Jánosné, Horváth Malvin, Gyulai 
Imre né, Kilner Margit és Faragó Ilona.

Antal Béla, a MNSz belényesi elnöke, 
biztosította a kiküldötteket mind a belé
nyesi, mint a környező falvak magyarsá
gának támogatásáról és ígéretet tett, 
hogy győzelemre viszik az önálló magyar 
listát.

STIEGER JÁNOS Kolozsvár, Iazuiuj-utca 
6. számú cimre levelezőlap érkezett Stieger 
János Szovjetunióban lévő hadifogolytól 
Címzett a levelezőlapot szerkesztőségünkben 
bármikor átvehet;.

TRIFF SIMION névre szóló igazolványo
kat találtak. Tulajdonosa szerkesztőségünk
ben átveheti. 

élére

arány
játszó

helye
it. Prahova 4

CFR Bukarest és ITA 4—4 pont,

II. több; eredményei: Maros- 
CFR—FC Szatmár 4:0 (2:0),
Karres—FC Surianu 4:1 (0.1), 

Venus—CAMT 2:0 (1:0), Lúgos:

SPO R T SS 1 R A D Ő

btijno!:-
t,l zenitéi 
■élői R:-
At. TC
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nek véget. A beiratások az internátus épü. 
létének I. emeleti igazgató; irodájában foly
nak naponta délelőtt Ogtöl 12 óráig és dél
után — a tanítók tanfolyama miatt —- 2— 
4-ig (Farkas—Kogajniceanu-utca 16). Az 
első 4 napon azokat a gyermekeket írják be, 
akik az IskoCIa körzetében laknak, a többi 
napokon a messzebb lakókat. Az I. osztá
lyos tanulók közül az első négy napon azo
kat írják be, akik stzeptemher 1-ig betöltöt
ték a 7. évüket á többi napokon a fiatalab
bakat, kiknek korengedélyre van szükségük.

A MNSs mozgalmat indított 
az aszálysujtotta vidékek 

megsegítésére
KOLOZSVÁR. — 4 Magyar Népi Szö

vetség szociális ügyosztálya országos ak- 
dót kezdeményez az aszálysujtotta vidé
kek lakosságának a megsegítésére. Az 
ügyben a MNSz Országos Szociális Bi
zottsága, a Magyar Segélyező Bizottság 
ötös Tanácsa, az Erdélyi Magyar Gaz
dasági Egyesület, az Országos Magyar 
Gazdasági Tanács, valamint a magyar 
egyházak képviselői szeptember lf-én, 
szerdán délután 6 óraikor a MNSz Mária 
királyné-utca 16 szám alatti székhazában 
értekezletet tartanak, amelyen kidolgoz
zák a nagyszabású segítő akció részletes 
munkatervét.

fogván pótolja szárazságban 
a szovjet földműves állatai 

takarmányát?
BUKAREST. — Sitandu Vasile doljmegyej 

földműves megkérdezte a Vörös Hadsereg 
romániai lapjáit, a ,,Graiul Nou“-t: Hogyan 
pótolja a szovjet földműves állatai takarmá
nyát a szárazságban?

A .Graiul Nou“ augusztus 31-i számában 
válaszol a kérdésre, ismertetve a szovjet 
földműves és a kolhozok ilyenirányú gon- 
doeKotíását.

— A szovjet földműves és a kolhozok —■ 
írja a lap — a jpitermésü években is elvég
zik a szokásos takarmánypótlást Először 
Is gödröket ásnak, amelyet betonnal vesznek 
körül, a kisebb gazdaságokban pedig agyag
gal. Előbb jól kiszárítják, majd az igy el- 
készüt veremnek szalmából vagy cserjéből 

~ fedelet készítenek. A födmüvesek már a 
nyár a folyamán megkezdik a füvek, tengeri 
kórék, répalevelek, nád, cserje és egyéb 
zöldségek gyűjtésiét. Az összegyűjtött ta
karmány-anyagokat elhelyezik a már jól ki
száradt verembe és sóval behintik, de lehet 
só nélkül is eltenni. Miután a verem megtelt, 
légmentesen lefedik. Az Így eltett takar
mányt megsavanyitják majd pároltatják,
amitől kellemes szagu és tápláló takar
mány lesz.

_  A Szovjetunióban ezeket a vermeket 
sílos“-nak nevezik s segítségükkel már 

számtalanszor mentették meg állataikat a 
szovjet, földművesek szárazság vagy takar
mányhiány esetén.

— A nagy nyár; szárazság után Romániá
ban is előnyös lenne az ilyen eljárással 
nyelt takarmány. Még nem késő. A falcvc- 
lek é.s egyéb szükséges zöldségek még ren
delkezésre Mentik. Az így nyert takarmány 
nagy regit.ségérc l«nnc a román földműves
nek — fejezi be cikkét a lap.

sEŐswss, iróségs 
és egyéb értéktárgyak vétele, 

elndiifa.

I „ IC M”
fi Kossuth Lajos-utca 20.'lolef. ;>08.
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Farkas-utca 8,
Gr

ADÁS-VÉTEL
RÁDIÓ modern feladó. Forduló-utca 2. Le- 

heró'eg 1—3 és 5—8 óra között. 5S99
RÁDIÓT modernt, lámpa nélkül keresek 

megvételre. Cim a kiadóhivatalban. 5899
FIGYELEM! Veszek és eladok mindenféle 

férfi és női varrógépeket, balkaru és sima 
cipész varrógépeket, gomblyukkötőgépeket, 
Bzücsgépeket, harisnyaszemfeiszedögépekef, 
varrógépfejeket, varrógéplábakat, kör- és 
sikkötőgépeket, tűket. Weisz gépkereskede. 
]em Kolozsvár, Horea-Uf 56. Vásárlásnál a 
demokrata pártok tagjainak 5% árenged
mény. 4678

MAGAS áron vásárolok jókarban lévő 
férfiöltönyöket és télikabátokat. Weisz, Ch. 
Baritiu-utca 10. 5546

FÉRFIRUHA, télikabát, férficipő, pate, 
fen, fényképezőgép eladó,
kgpu alatt jobbra, 2. ajtó. 1—4-ig-

ELADÓ egy fekete női 36-os félcipő és egy 
pointlos függönybefét. Cim a kiadóban. Gr

BÚTOR, szőnyeg, porcelán, írógép és 
egyéb tárgyak vétele és eladása. „Unicorn", 
Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508.

EMELETES ház eladó. Paris-utca 
tekezni ugyanott.

BETONVAS 8—10—18-as eladó. 
Utca 26.

PÁLINKAFŐZŐ üstöt engedéllyel 
Cluj—Kolozsvár, Paris-utca 26.

BÉCSI rövid zongora e’adó. Horea-ut 9, I. 
emelet, Bergernél. 6024

VESZEK és cserélek pengős, félpengös, 10 
és 20 filléres kalandregényeket. Nagy Újság
árus, Szabadság-tér 21, Ursus mellett. 6088

HANGVERSENYZONGORA, gyermekszék, 
varrógép, hálószoba, konyhaberendezés eladó. 
Postakerf-utca 14. Gr

JóKARBAN lévő kétkarikás, egyleres 
főzökemence e’adó. Cim a kiadóban. Gr

HOREX 350 köbcentis motorkerékpár el
adó. Ugyanott megvételre keresek 
Olimpia vagy DKW kiskocsit. Budai 
Antal-utca 43, Fóris.

TEHERGÉPKOCSI 1% tonnás 
Nagyvárad, Sindicatelor-utca 13, Bolcus. 

6083
KOMBINÁLT szekrény 600.000, komplett 

há]ó 800.000, asztal 40.000, - székek 30.000, 
jégszekrény 180.000, sezlon 80.000, ágyak 
60.000, ruhaszekrény 80.000. Modern konyhák, 
ebédlők, kombinált szobák, festmények, sző
nyegek legolcsóbban „Unicom“, 
Lajos-utca 20. Telefon 508.

EGY jókarban lévő Hungária óramérleg 
20 kg-os olcsón eladó. Mü’.Ier, Teleki Mihájy- 
Utca S. 6028

ASZTALT kályha, dobkályha és öntöttvas
kályha eladó. Kinizsi-ufca 2. 6031

ELADÓ 3 lábas Hoffcr és 1400-as MÁV 
kombinált herefejtő. Páve’ka testvérek Dés, 
Ca’ea Traian 92. 6060

ELADÓ 4 pár tömör szárnyas ajtó, külön 
is. Grigorescu-ut 46. 6070

ELADÓ fehér félháló és egy üveges szek
rény. Mócok-utja 61. 6070

KITŰNŐ hangú kereszthuros, rövid zon
gora alkalmi áron eladó. Megbízva ^Liber
tás", Mária királyné-utca 40. 4868

ELADÓ főzőkemencék, ablakok, ajtó, tra
verzek. Horea-ut 17, emelet. 6090

RÉZÜST, kb. 30 literes, egy hat férőhe
lyes modern nyulketrec és kb. 15 méteres 
kerti gumicső olcsón eladó. Tisztviselőtelep, 
Szenczi Molnár-utca 23. - 6092

ELADÓ egy 4 lámpás hollandiai Philips 
és egy amatőr rádió olcsón. Unió-utca 20, 
emeleten, délelőtt. 6091

JÓKARBAN lévő női kerékpár eladó. 
Hosszu-utca 5. 6093

EGY motorkerékpár-oldalkosár eladó. Gh. 
Blaritiu-utca 4, Foto Horváth. 6105

GOMBKIVÁGÖ gépautomata üzemképes, 
sürgősen eladó. Densusianu-utca 1 (Bajza- 
utca). Bokor, 1—3-ig.

5872 
26. Ér-

5940 
Paris-

5940 
veszek.

5940

Opel, 
Nagy 

6088 
e]adó.

Kossuth 
6085

és ellátó tervek

A uárosi közélelmezési hiva
tal által kiutalandó lisztek át
vételéhez kérjük gondoskod
janak csereképes, kifogástalan 
minőségű, 80 kg-os JUTA zsá
kokról, mert elleneseiben azok 
hiányában nem tudjuk kiszol
gálni. Molnár és Pintér 

miimnlniti.

5941 
szép nagy gyapjuszőnyeg és nagy 
perzsa. Mária királyné:utca 47, I. 
2—4 között. 6123

kisebb-nagyobb gyapjuszönyeg, 
Mócok-utja 

6123 
egy uj 
oszlop-

CSIPKEFÜGGÖNYT, 3 m. 50 cm. hosszút, 
3 m. szélességben megvételre keresek. Esz- 
terházi-utca 12—14, I. emelet, 'délután 3—7- 
ig. Ugyanott egy belső kerékpárgumit ve
szek. 6110

HÁTSÓ nyereg motorkerékpárra eladó. 
Kossuth Lajos-utca 20, Sándornál. 6126

NEM üzemliépes Orion-rádió eladó. Cim 
Ond vezér-utca 16.

ELADÓ
Összekötő 
emelet 6,

ELADÓ
ebédlőasztalra polntlos-teritö. 
45, földszint 9.

EGY szép teleháló, egy konyha, 
Singer varrógép, egy uj csontszinü 
kályha és egy kétlovas igásszekér eladó.
Ugyanott városi autóbuszhoz egy feles tár
sat keresek, lehet sasszéval is. Pacsirta
utca 46. 6122

EGY gyermek sportkocsi eladó. Villamos
utca 3. 6117

ELADÓ zománcozott fürdőkád rézkazán
nal. Árpád-ut 9, Lászlónál. 6118

EGY diófa kombinált szoba olcsón eladó. 
Dézsma-ufca 18, hátul az udvarban. 6120

DIÓFA te'eháló, konyhaberendezések és 
más egyéb bútorok nagyon olcsón eladók. 
Dézsma-utca 13, üzletben. 6120

ELADÓ szép zománcozott fürdőkád réz
hengerrel együtt. Cim a kiadóban. 6107

ELADÓ egy gyermek sportkocsi. Zápolya- 
utca 2, hölgyfodrásznáb 6147

4 ÉVES angolvérü kanca jutányosán el
adó. Értekezni Móricz Zsigmond-utca 8 
alatt. 6144

ELADÓ egy csempézett vaskályha. Mó
cok-utja 15. ' 6140

. KOMBINÁLT szekrény, rekamie, konyha 
eladó. Bethlen.utca 8, asztalosnál. 6138

ALIG használt torontáli ebédlőszőnyeg ol
csón eladó. Tóth bőrüzlet, Mihai Viteazul- 
tér 6, délelőtt. - 6137

ELADÓ olcsón járókaágy, gyermekkosár, 
kettős gyermekszekér, toalett-tükör, két 
férficser,nyő, rádióaszta], fodrászasztal. Dela- 
vrancea-utca 5 (Ferenc József püspök-utca).

6135
MÉLY gyermekkocsi e’adó. Bezerédi-utca 

29 (vo]t Kandó Kálmán-utca). 5949
ELADÓ sürgősen egy férfi és egy női ke- 

és belső gumikkal á 
gépkereske]e]em, Ho- 

6109
és fehérneműt veszek 

6108

külső 
Weisz

ruhát

rék ir prima 
600.000 lejért,, 
rea-ut 56.

HASZNÁLT
és eladok. Balázs, Unió-utca 12.

ELADÓ selyem, keiimabrosz, rószasz’n se- 
lycmpaplan uj ágyhuzattal. Linczeg-utca 4, 
délután 4—6-ig, csengő balra. 6113

KÉT ágybetét és egy sezlon olcsón e’adó. 
Szentegyház-utca 37. 6128

ALKALMAZÁST KAPHAT
SZÁMTANISTAT keresek, aki a gimná

zium V—VI. osztályának anyagából előké
szítene. Cim a kiadóiban. 6094

ÉLELMISZER' üzletemhez pénzes társat 
keresek, vagy esetleg átadom. Cim a kiadó
ban. 6102

HÁZVEZETŐNŐT alkalmazok. Cím a ki
adóban.

VARRÖLEÁNYT angol munkára 
felveszek. Ábrahám Jenő női 
királyné-utca 15.

FIATAL, ügyes, románul 
leánykát alkalmazok üzletbe, 
ellátással. Weisz, Horea-ut 56.

6126
azonnal 

szabó, Mária 
6130 

jól beszelő 
esetleg teljes 

6103

ALKALMAZÁST IÍEÍÍ2S
UTAZÓ temesvári széirhe’lyel keresi ko

moly cég képviseletét Bánát és Erdély ré
szre. „Agilis" jeligére a kiadóba. 6019

NŐI és gyermekruha varrást, alakításokat, 
fehérnemű javítást olcsón vállalok. Majális- 
Utca 5. 4?30

MEGBÍZHATÓ nő házvezetőnői állást ke
res. „Szolid" jeligére a kiadóba. 6120

JOBB nő házvezetőnőnek ajánlkozik, vi
dékre is. Címeket „Zsóka" jeligére. 6146

GÉPKOCSIVEZETŐ nőtlen, 4 középisko
lával, 10 évi gyakorlattal elmenne személy, 
teher vagy autóbuszra az ország bármely 
részében, Seres, Budai Nagy Antal-utca 24. 

6143
ZONGORAHANGOLÁST vállalok. Ugyan

ott pedálos cimbalmot keresek megvételre. 
Lovag-utca 7. 6136

OLCSÓN vállalok női ruha és kabáf.var- 
rást. Menyasszonyi ruhát kölcsönzők. Horea- 
ut 58, földszint 4. 6111
INGATLAN-LAKAS

ORVOSTANHALLGATÓK keresnek búto
rozott szobákat ellátással Vagy anélkül. Cí
meket kérünk a kiadóba ^Azonnal" jelige 
alatt. 5908

ELADÓ családi házak, telkek, szénafü és 
egyéb ingatlanok. „Terno" ingatlan adás
vételi ügynökség, Mihai Viteazul-tér .16, Ká- 
dár.utcai kapubejárat. 6005

LAKÁST adok kerti munkálatokért. Sza- 
niszió, Tordai-ut 2. 6001

KÉT szoba, konyha bútorral együtt átadó 
a belvárosban. Silló Gyula, Arany János- 
utca 13. 5934

ELADÓ sürgősen a Györgyialvi-ut mellett 
1 szoba, konyhás telek. Elcserélhető külsőb
bel is. Budai De’eanu-utca 46. 5933

KÜLÖNBEJARATU bútorozott szobát ke
res fiatalember. „Jól fizető" jeligére. 6086

ELADÓ telek régi házzal és gyümölcsös- 
' kerttel 10,000.000 lejért. Nádastorok-utca 41.

6052
EGY szoba, konyhás lakásomat elcserél

ném 2 szoba komfortos lakással. Cim a 
Tip-Top cipőüzletben. 6038

SÜRGŐSEN eladó vagy elcserélendő a 
Tisztviselőtelepen egy kertes ház (esetleg 
bombázottal is). Ügynököt díjazok. Katona 
József-utea 13. 6073

KERESEK megvételre egy összkomfortos 
2—3 szobás családi házat. Milinkovitslné, 
Kert-utca 39.

ELCSERÉLNÉM 2 szoba, konyhás 
lakásomat egy szoba, kcnyhással a 
Nagy Antal-utca környékén lévővel, 
ternber

EGY 
tekezni 
zetben.

ELADOM vagy elcserélem hasonló értékű 
kolozsvári, bukaresti vagy nagyváradi ingat
lannal Dós központjában lévő négyszobás, 
két fürdőszobás, állandó melegvizes modern 
villámat, különálló nagy üzemi épülettel, 
hatalmas ' veteményes kerttel. Ajánlatokat 
„Victoria" jeligére a kiadóhivatalba. 6116

EGY szoba, konyha, speiz modern bútorral 
átadó. Cim Horea-ut 108, II. emelet 20, Szi
lágyi. 6114

EGY egyedülálló komoly nő lakást keres 
idősebb házaspárnál. Cim a kiadóban. ' 6149

ALKALMI vétel! A Horea-uton 2 emele
tes bérház komfortos lakásokká], üzlethelyi
séggel, 150 millió.. Beköltözhető. Kossuth 
Lajos-utca 20. 6148

6095
Villa- 

Budai 
„Szsp- 

612515“ jeligére.
füszerüzlet egy szobával kiadó. Ér. 
Postakei‘t-utca 9 alatt, a szövetke- 

6119

JVJfiszí'pf ember í
kiX PL-uAT, birtokot Vagy házhelyet ven

ni akar, keresse fel Kolozsvárt a legrégÁc, 
lagjis 2< éve fennálló ingatlanforgalmi irc- 
dámat. ahol 10 millió lejtől 800.millió lejig 
a varos bármely részében elsőrangú bérpa
lotákra, villákra, kertes kis családi házalna 
van megbízásom az eladásra. Kamilli Jó
zsef, Kossuth Lajos-utca 20, 61±s

RITKA alkalmi véle’! Andrei Muresam 
utón erős épitményü uj 3 szobás komfortos, 
keico„ vijia eladó 10 évi törlesztésre, havon
ta csekély részletben! fizetésre. Ara 96 mi’, 
liő. "tulajdonos tiz év előtti halála esetén a 
részlet megszűnik. Kamilli József, Kossuth 
Lajos-utca 20. ’ 6143

DERMATA—VASÚT közelében 3 szoba, 
konyhás családi házamat, mely azonna] be
költözhető, elcserélném I, II. vagy V. ke
rületben. Cim a kiadóban. 6142

KERESEK szépen bútorozott szobát kony. 
ha- és fürdöszobahaoználattai szeptember 
15-re. Ajánlatot Fischer üvegkereskedöhöz, 
Dózsa György.utca 7. 6133

KÜLÖNBEJARATU bútorozott szoba ma
gános úriembernek azonnalra kiadó. .Félévi 
házbér" jeligére. 6131

BÚTOROZOTT szobát keresek fürdőszoba. 
haszná’atfal a központban. Havonta fizetek. 
10 napot használom. Bukaresti vállalati igaz, 
gató. Érdeklődni 639 telefonszámon. 6132

FÜSZERÜZLET dohány és italmérési en
gedéllyel eltávozás miatt eladó, esetleg la
kással is. Cim a kiadóban. 6112

ÜZLETHELYISÉG 4x4 m., bámilyen cél
ra, alkalmas, átadó. Weisz gépkeresíkedelem, 
Horea-ut 56. 6109

FŐTÉRI kis szoba, konyhás lakásomat el. 
cserélném külvárosi nagyobb szoba, konyhá
val. Czink, Mócok-utja 2, 12—1-ig. 6121

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, koszo

rúk kikölcsönzése. Dáhlia müvirágsza]on, 
Horea-ut 35, hátul az eme]eten_

SZÖVET- és posztóványolást 
Kolozsvár, Papp-utca 36.

KI TUD Makó András kolozsvári lakosról, 
akit 1944 október 13-án vittek e’. Felvilá
gosítást kér felesége, Makó Andrásné, Ipa
ros-egylet Kolozsvár, Szabadság-tér 26. 
Költséget megtérítem. 5889

35 ÉVES kereskedő megismerkedne házas, 
ság céljából egy ugyanilyen korú asszonnyal 
vagy leánnyal, kinek némi hozománya és 
berendezett lakása van. Kis szőkék előnyben. 
„Hűségesség" jeligére. 6027

KI TUD RÓLA? Felkérem azon Oroszor. 
szagból hazatért hadifoglyokat, akik tudnai: 
Valamit Kozák István repülöhiradósról, aki 
fogolytáborban volt szíveskedjenek szüleit, 
Kozák István borkereskedőt, Mihai Vitea
zul-tér 31 alatti üzletében vagy 39 szám 
alatti lakásán értesíteni. 6050

BETÁRSULNÉK teherautón Budapestre 
való utazáshoz. Érdeklődni Moise Nicoara- 
utca 12. 6096

NÉGY iskolásleány lakást és teljes ei’á. 
fást kaphat. III. kerület, Dézsma-utca 3, e]ső 
ajtó. V. Sz’ Cs. 6104

„IDEÁLISAN gondolkodónak" levele van 
a kiadóban, kérem átvenni. 6127

ÉLETTÁRSAT keres 57 éves üzletember
iparos, aki a gazdasághoz is ért, nyugdíj, 
jogosultsággal biró olyan egyedülálló, ma
gához illő nőt, alti üzlettel, gazdasággal vagy 
otthonnal rendelkezik. Leveleket „Jó 
gazda" jeligére a kiadóhivatalba. 6115

„ÖZVEGY" jeligére levél van. 6115
EGYMILLIÓ lejt adok annak, aki az ira

taimat megtalálta, pénztárcámat megtart, 
halja. Dr. Hirsch, P. Maior-utca' 3. 6145

KÉTSZÁZEZER lej jutalmat fizetek an
nak, aki Cito 1323 rendszámú, 368.447 gyár
tási számú kerékpárom 
Lustig, Gh. Baritiu-utca

HÁZASSÁG céljából
38—40 év körüli nővel.

5107 
vállalunk.

5451

NAGY ISTVÁN

i

nyomára vezet. 
22. 6134

megismerkednék 
Cim a kiadóban.

6141

BULLA ELMA » U Ei A N I A « 
(iHSÉP.TÉS)

E2ST——--------
csiszolt kivitelben- jó minőség
ben, nagy táblákban hivatalos 
áron raktárról szállithatynk 

taeíktaKir ^.T- 
Szétójf és

Marosvásárhely, Gyár-utca 3o.

Amerikai fogságból hazatérve alabás- í 
iromkő feldolgozó üzememet isméi meg
indítottam. — Készilek csakis elsőrendű 

kivitelben:
íróssziaöá ftészietsRet, do
hányzó gamiiíurákü*,  íény- 

Etópíaitökaí, sió.

Kolozsvár, Deportáltak-utja 45 sz. 
Levclczőlaphítxísra megbízottam mintáké 
kai felkeresi» Szállítás cs minlubemufafá*  

vidékie is.

az 1946—47-gs színházi évadra kéííéíe hérSeSeí hírdeí

Bemutató bérlet 32 előadásra
Napi bérlet 32 előadásra

fl tavalyi bérelt helyek 1S46 szeptember 5-én estig ujithatőK meg
Bérletek ujithatók és válthatók a színház gazdasági 
hivatalában délelőtt 11—1-ig és délután 6~8 óra között.

Részletes felvilágosítás a falragaszokon.

furnirhámo-
zásra alkalmas bogmentes, 
egyenesnövésü, egészséges

íhiáirs, fOs 
vagontéíeiben. Keresünk 
iumirgyári tapasztalattal 
rendelkező

| Marosvásárhely, telefon

/
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